

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.493.

Madrid.—Lunes 26 de Junio de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SOLEMNIDADES CATÓLICAS

# El Congreso Eucarístico Internacional

### FESTEJOS Y TRABAJOS DEL CUARTO DIA

#### Sesión inaugural

Antes de las seis de la tarde llegó el cardenal legado.

Toda la concurrencia levántase. El cardenal Aguirre ocupa la presidencia.

La Infanta doña Isabel y las damas que le acompañan ocupan la tribuna destinada al efecto.

Precedido del gobernador civil, que viste de uniforme, llega el Infante D. Carlos y sus ayudantes. Viste D. Carlos el uniforme de general de Caballería.

Tras el Infante entran en el templo los señores de la comitiva y ocupan sus respectivos puestos.

#### La Mesa.

La preside el cardenal Aguirre. A su derecha, el nuncio de S. S. y el obispo de Madrid-Alcalá.

A su izquierda, el patriarca griego de Sicilia y el obispo de Namur.

En el altar mayor toman asiento los restantes prelados congresistas, que son más de sesenta.

#### Empieza el acto.

El cardenal Aguirre agita la campanilla. Da comienzo el acto.

En el coro cántase el «Veni Creator», á cuatro voces, alternando con canto gregoriano del maestro J. Valdés.

El público oye el religioso canto puesto de rodillas.

Después una Antífona. «Exaltavit» etc. Oración á San Pascual.

#### Habla D. Carlos.

Hácese un respetuoso silencio.

El Infante D. Carlos pónese en pie y lee el siguiente discurso:

Eminentísimo señor: Al confiarme Su Majestad el Rey la honrosa misión de representarlo en la sesión de apertura del XXII Congreso Eucarístico Internacional, me ha ordenado os diga cuán de corazón se adhiere, así como S. M. la Reina y toda la Real Familia, á esta grandiosa manifestación de fe y de amor á Jesucristo, Rey en el Augusto Sacramento del Altar.

Asimismo me ha ordenado dirija un afectuoso saludo de bienvenida á todos los presentes en esta Asamblea, y particularmente á vos, eminentísimo señor, que con la alta investidura de legado pontificio venis á presidirla. Decid á nuestro Santísimo Padre el Romano Pontífice que á ninguna otra persona pudiera haber dirigido su egregia representación que fuera más grata á los sentimientos de católico y de español de nuestro amado Monarca que aquella que él mismo, sabedor de sus virtudes y talentos, presentó á la Santa Sede para ocupar el arzobispado de Toledo. Que si para presidir los últimos Congresos Eucarísticos, celebrados en Londres, en Colonia y en Montreal, eligió Su Santidad persona de tan altos prestigios como el cardenal Vannutelli, ha juzgado ahora en su alta sabiduría que en esta patria española, en esta nación católica entre las católicas, nadie mejor para ostentar la representación augusta del Vicario de Cristo que vos, que á los méritos propios unís el alto prestigio del Prímado de la Iglesia Católica española y condensáis en vuestra persona las gloriosas tradiciones de los Eugenio, de los Ildefonso, de los Jiménez de Rada y de los Cisneros.

Y vosotros prelados y fieles de todo el orbe aquí congregados en esta ocasión, sed bien venidos. Su Majestad espera que, al regresar de nuevo á vuestros hogares, llevéis en vuestro corazón un recuerdo grato de la católica España.

Quiera Dios derramar las bendiciones de lo alto sobre esta ilustre Asamblea para que sus trabajos sean fructíferos, y al extender por el mundo, contribuya á establecer entre todos los pueblos que lo habitan esa santa fraternidad, que, sin hacerlos renegar de la idea de patria ni de las gloriosas tradiciones que cada uno guarda como preciado tesoro, los une á todos en un mismo amor y una misma fe para formar un solo rebaño con un solo pastor.

#### El cardenal Aguirre.

Contesta al Infante el legado de Su Santidad en estos términos:

«Cuando el anciano Simeón pudo contemplar entre sus brazos al Redentor de Israel, exclamó, lleno de alborozo y transportado en éxtasis: *Nunc dimittis servum tuum in pace*. Ahora, Señor, moriré ya en paz, después de haber visto la luz de este día espléndido, cuyos resplandores fulgentísimos iluminarán perpetuamente la historia patria; no me espere en el mundo goce igual, ni me es posible satisfacción semejante á la que hoy experimento. Por muy poco que se ame al Amor eterno, al Dios que por amor al hombre quedó con él en la Sagrada Hostia hasta el fin de los siglos, cómo no sentirse colmado de júbilo en esta fiesta solemnisísima, donde la reverencia, la gratitud, la fidelidad y todos los afectos más tiernos y más sublimes del corazón le entretejen con sus fervorosas y acendradas manifestaciones una guirnalda incom-

parable de devoción y de cariño? La poesía, disputándose el lauro glorioso de concurrido certamen, se postra á sus pies, ofreciéndole corona hermosísima de imágenes y de sentimientos; la música, con himnos inspirados que repetirán infinidad de voces, juntará sus armonías á las armonías del universo para celebrar y glorificar al que, habiendo creado mil mundos, descendió á este planeta y habitó entre nosotros, haciéndose hombre para que el hombre se hiciera Dios; la ciencia, con Memorias eruditísimas y profundas sobre temas hábilmente elegidos, sondeará los abismos inapeables del dogma, investigará los caminos escondidos de la Divina Providencia y derramará luz vivísima sobre los arcanos eternos; la elocuencia encenderá y avivará el fuego de la devoción en los ánimos, y excitará las voluntades á promover, sostener y ampliar el culto eucarístico de la manera más práctica y fructuosa, y todas las artes se darán cita y harán competencia para adornar, engalanar y embellecer el templo en que se expondrá S. D. M. y las calles que recorrerá en triunfo solemnisísimo, escoltado por fieles sin cuento y recibiendo el tributo de veneración de los elementos oficiales, de las instituciones públicas y de la representación del Estado.

Y no es una nación sola la que se postra de hinojos ante el viril sacratísimo y le alza en sus brazos, en los brazos que sacaron de las profundidades del mar un nuevo mundo, y le coloca sobre su cabeza en signo de la veneración más honda y más rendida. El orbe católico entero toma parte en esta fiesta del espíritu, en esta solemnidad de la gran familia cristiana, dedicada á honrar á nuestro Padre, que está en los Cielos y en el Sacramento de nuestros altares, y nos acompaña en espíritu, y dirige hacia nosotros un pensamiento, y nos envía estos distinguidos representantes suyos, que tanta honra, con su venida, dan á nuestra Patria, y á los que yo desde aquí saludo cordialmente, presentándoles, en nombre de todos los congresistas, el más expresivo testimonio de estimación, de aprecio, de gratitud y de verdadera fraternidad.

«*Quam jucundum habitare fratres in unum!* Qué alegría encontrarse reunidos hermanos que habitan tan diferentes latitudes y se hallan separados por tan largas distancias! Cómo se conforta el corazón ante prueba tan visible de que infinitos corazones en todos los puntos del globo palpitan al unísono y se mueven con una misma aspiración y alentados por idéntica esperanza!

A los que juzgan muerta la religión y próxima á ser enterrada para siempre, podemos darles soberano mérito con tales manifestaciones de la fe, que todavía transporta montañas y junta voluntades, en cuanto á los intereses terrenos, quizá muy desunidas, y arrastra hacia un centro común, con fuerza irresistible, las multitudes. En medio de la apostasía oficial de la mayor parte de las naciones, y entre la indiferencia religiosa que corroe á la sociedad moderna, es consuelo gratísimo asistir á semejantes conmovedoras demostraciones de amor á Cristo Sacramento, amor generoso, ferviente, sin reservas, capaz de llegar á los últimos sacrificios. Yo doy, desde lo íntimo de mi alma, gracias á Dios Nuestro Señor, que me ha dispensado la ventura inefable de presenciar en la capital de mi Patria querida el homenaje soberano que le tributan la fe entusiasta y el amor ardiente; gracias al Supremo Pontífice, que de tantos modos ha contribuido á dar brillantez á nuestras fiestas eucarísticas, aunque fué lástima que para representante en ellas no eligiese persona digna de honor tan elevado; gracias á las autoridades de todos órdenes, que facilitan y con tanto celo coadyuvan á la realización de nuestros propósitos; á los diligentísimos organizadores de los diversos actos del Congreso; á S. S. MM., á toda la Familia Real, á la serenísima Infanta doña Isabel señaladamente, y á cuantos habéis dejado vuestra casa para venir á la Casa de Dios y postrosaros ante el trono de sus amores, y después de dirigirlé fervorosas plegarias y alabanzas, servirle de corte de honor cuando salga del templo para bendecir al mundo desde la capital de España.

Ojalá, yo así se lo pedirá, que bendiga especialmente la labor de esta Asamblea para que llegue á ser lo más fructífera posible; que os mantenga en vuestros actuales propósitos de procurar la devoción y el culto de la Sagrada Eucaristía hasta donde vuestras fuerzas alcancen, y que salgáis de aquí, como los apóstoles del Cenáculo, inflamados en celo por la salvación de las almas y por la gloria de Jesús, á fin de que Él os premie donde solamente pueden tales trabajos obtener condigna recompensa.»

Tanto los discursos del Infante, como del arzobispo de Toledo, fueron interrumpidos frecuentemente con aplausos que resonaban en el amplio y severo templo de San Francisco el Grande, acusando el entusiasmo de los asambleístas.

Uno de éstos, levantando su voz en el silencio general, apenas terminó su oración el

cardenal Aguirre, dió un largo y entusiasta viva que fué censurado con siseos y un silencio abrumador. Varias personas volviéronse hacia el sacerdote, pues de sacerdote se trataba, y se advirtió en todos los rostros una censura al inoportuno grito.

#### El obispo de Namur.

Lee una larga alocución escrita en español, que pronunció con claridad y perfección.

Dice así:

«Eminentísimo señor legado, serenísimo señor, señores obispos, señoras y señores: Mi calidad de presidente del Comité permanente de los Congresos Eucarísticos, me ha proporcionado el honor de dirigiros la palabra en esta augusta Asamblea. Y lo hago en español, no obstante conocer imperfectamente esta lengua, y á pesar de estar seguro de que voy á maltratarla con mi pronunciación defectuosa. Pero se trata del Santísimo Sacramento y me acuerdo de la estrofa del *Lauda Sión: Quantum potes, tantum aude*. Aventurao á cuanto podáis. He aquí por qué me aventuro aún á hablar en español cuanto puedo por honor y gloria de la Santa Eucaristía.

Ante todo, en nombre del Comité permanente, exclamaré: ¡Que Dios sea bendito! ¡Que Jesús sea bendito en el Santísimo Sacramento del altar! ¡Gloria y honor á Dios, que nos ha permitido reunirnos en Congreso Eucarístico en la católica España! Varios países han tenido ya la dicha de ver celebrar esta solemnidad magnífica en honor del Santísimo Sacramento: Francia, Bélgica, Suiza, Palestina, Italia, Alemania, Inglaterra y el Canadá; todos han ofrecido á su turno sus homenajes al Dios de la Eucaristía. Era, pues, preciso que la España cristiana no quedase atrás, ella que ha sido la porción escogida del apóstol Santiago, la patria de San Ignacio y de Santa Teresa de Jesús, la tierra de todos los generosos entusiasmos, de las manifestaciones de la fe más viva y de la piedad más ardiente. Y he aquí que ahora nos ofrece un Congreso que en nada cederá á los que le han precedido y que los sobrepasará, seguramente, desde muchos puntos de vista. ¡Que Dios sea bendito!

Reconocimiento y amor á nuestro Santísimo Padre el glorioso Pío X, que tanto ama á la España y tanto se interesa en los Congresos Eucarísticos. Ausente de un modo material, se halla entre nosotros con el espíritu y el corazón; aquí está representado por su legado, en quien veneramos al Vicario de Jesucristo y á quien prometemos y ofrecemos nuestra obediencia y sumisión más completas.

Reconocimiento, también, á Su Majestad el Rey, á toda la Real Familia, protectora de este Congreso, y á Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, que parte tan grande ha tomado en su preparación, sin aspirar á otra recompensa que el gozo de haber contribuido á acrecer la gloria de su Dios.

Reconocimiento, asimismo, al episcopado español, que, secundado por su clero secular y regular, lo mismo que por muchos laicos abnegados, ha querido hacer de este Congreso una manifestación ostentosa de fe y amor al más augusto de nuestros santos misterios.

Así, no queda duda que este Congreso conseguirá el fin con que ha sido aceptado con tanto entusiasmo. Este fin es doble: constituir un espléndido triunfo para Jesucristo en la Santa Eucaristía y contribuir á hacerla más y más conocer, amar y glorificar. El triunfo lo estamos viendo ya, pues tenemos ante los ojos á la nación española, toda entera aclamando á su Dios y á su Rey en el Sacramento del altar. Juntáase á ella las naciones del Universo aquí representadas, las que proclaman que todas ellas son la herencia de Jesucristo y que su imperio se extiende hasta los últimos confines de la tierra.

Este triunfo lo veremos mejor cuando la procesión triunfal recorra las calles de Madrid y cuando su pueblo, haciendo cortejo á su Dios, exclame, lleno de entusiasmo: *Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat*; Jesucristo vence, Jesucristo reina, Jesucristo manda.

El Congreso Eucarístico puede hacer conocer, amar y glorificar á la Santa Eucaristía.

Y será la España la primera en recoger los preciosos frutos de este Congreso. No temo engañarme si os aseguro que se inflamará más el ardor de los fervorosos, que se disipará el sopor de los tibios y de los indiferentes, y que dará la vida á los desgraciados que han descuido y abandonado las prácticas de sus deberes cristianos. Dará un nuevo desarrollo al culto de la Eucaristía; primero, por la observancia de los deberes esenciales, la Comunión pasual y la misa del domingo; después, por las obras libres de una devoción más perfecta, tales como las adoraciones privadas y públicas, la Comunión y las misas reparadoras, las Asociaciones y las diversas Congregaciones.

Además, el Congreso contribuirá á hacer depender de la Santa Eucaristía las obras sociales que el celo de los católicos hace surgir en todas partes. Inspiradas y sostenidas por el espíritu cristiano, esas obras adquirirán nuevo vigor en su contacto con el Dios de la Eucaristía, se alimentarán en la fuente de la vida, se calentarán en la hoguera divina

y se penetrarán de una savia inextinguible y fecunda.

También los otros países sacarán abundantes frutos de este Congreso. Me limitaré á indicar uno solo; pero uno que debemos desear de todas veras.

El Soberano Pontífice nos recordó el año pasado el divino precepto que obliga á todo niño á recibir, así que llega á la edad de discreción, el cuerpo y la sangre de su Dios en la Santa Comunión.

En nuestros países no se había seguido ese precepto ni se lo había comprendido en los siglos precedentes. Habló el Soberano Pontífice, y en seguida nos hemos puesto á la obra, y de cuantos modos han estado á nuestro alcance, nos hemos esforzado en complacer ese deseo, que es el de Nuestro Señor. Si hemos obtenido los más consoladores resultados, los esperamos mayores aun, y los obtendremos, por este Congreso, en el que podremos estudiar, admirar y seguir el ejemplo de la católica España, puesto que en nuestro país habéis hecho colmar siempre á los niños á edad temprana.

Vosotros nos diréis, pues, en este Congreso de qué manera habéis procedido para preparar á vuestros hijos, para darles la enseñanza religiosa y para hacerles perseverar después de la primera Comunión. Nos contaremos vuestros resultados, vuestros triunfos y vuestras dificultades. Aprovecharemos vuestras lecciones, y regresaremos á nuestros países llevando de vuestras preciosas enseñanzas una decisión firme de trabajar cuanto esté de nuestra parte para realizar lo que vosotros habéis llevado á cabo desde hace tanto tiempo.

Termino pidiéndos excusas por haberme expresado tan mal y reiterando las aclamaciones con que comencé: ¡Que Dios sea bendito! ¡Que Jesús sea bendito en el Santísimo Sacramento del altar!

También fué acogido su discurso con largos y respetuosos aplausos.

Cántase después el hermoso motete «Tu est Petrus», de Eslava, á cuatro voces y órgano.

#### Las Mesas.

El reverendo padre Juan Postius, secretario general eclesiástico, leyó la formación acordada para las Mesas del Congreso.

Se cantó el *Villancico espiritual*, de Guerrero, á cuatro voces.

El secretario leyó las adhesiones recibidas.

Del cardenal Vives: «Uníendome á esa hermosa corona de corazones amantes de Dios, imploro la plenitud del favor divino á fin de que la Asamblea dé copiosos frutos, para bien de la religión y de la Patria.»

Del arzobispo de Tarragona: «Se duele de no poder asistir, por su convalecencia. Se adhiere á todos los acuerdos de la Asamblea y bendice á España y á todos los congresistas.»

Del obispo de Málaga: «Dignese aceptar mis plácemes más cordiales.»

Del obispo de Mondoñedo.

Del obispo administrador de Barbastro.

Del obispo de Málaga (nuevo telegrama): «Se adhiere al acto y pide que se amplie la diócesis en Marruecos, para que el Ejército español tenga motivo de cubrirse de gloria. (Grandes aplausos.)»

Del obispo de Isasa (Montevideo).

Del obispo del Ecuador.

Guayana, Coimbra, Paraguay, Caracas, Venezuela, Montevideo, Agra, abadías Santa Trinidad de la Caba, Tucumán, Habana, Burdeos, Perpignan, París, Renán, Versalles y otros muchos.

Del cabildo metropolitano de Sevilla; clero y Asociaciones religiosas de Esparragosa; Redacción del semanario *La Acción*, de Villafraña del Panadés; párroco y fieles de esta población; veinte mil feligreses, Patronato Católico y Prensa de Villarreal, que se adhieren desde el sepulcro de San Pascual Bailón; clero y feligreses de Cascañe; cabildo catedral de Tarragona; arcipreste de Bau (Orense); católicos de Pereiro (Orense); católicos de Dobeiga (Orense); arzobispo de Braga; otra adhesión del cardenal Vives; Liga de Caracas; Centro Hispano-Marroquí; fieles de Mondoñedo; Colegio Pontificio de Roma; cabildo metropolitano de Zaragoza; arciprestes de Híjar, Almunia, y muchas otras.

El Himno.

Terminase el acto entonando todos el Himno del Congreso.

El desfile del público se realizó con grandes dificultades, á causa de la enorme afluencia de congresistas y curiosos. La organización de la Policía es deplorable. Nadie sabe por dónde tiene que marchar. Los coches no pueden llegar á las puertas del templo. Obligase al público á dar cien vueltas para ganar una salida y se invierte un buen espacio de tiempo entre todo esto.

#### TELEGRAMAS

El afectuosísimo telegrama dirigido al Padre Santo por el cardenal legado, con motivo de la fausta inauguración del Congreso, dice así:

«Roma.—Cardenal Merry.

Celebrada solemne sesión inaugural Con-

greso Eucarístico, asistencia Infante don Carlos, representación Rey, de quien leyó interesante autógrafo, que envió *Osservatore Romano*, numerosísimo concurso prelados nacionales y extranjeros, representación Gobierno, nobleza, Ejército, Academias, Ordenes militares, todos, aclaman Soberano Pontífice, reiterándole inquebrantable adhesión, pidiéndole bendición como Patrono supremo Congreso, para que trabajos, inspirados en el amor al augusto Sacramento, sirvan provecho espiritual congresistas, gloria, prosperidad Iglesia, patria española.»

Telegrama del cardenal secretario de Estado, para los niños:

«Madrid.—Obispo.

Su Santidad concede de corazón indulgencia plenaria, en la forma acostumbrada, á todos los niños y asistentes á la comunión general del día 28 en el parque de Madrid.—Cardenal Merry del Val.»

#### Las Ligas católicas femeninas

##### LA TERCERA SESION

Como en las sesiones anteriores, asistieron la vizcondesa de Velard, Mlle. Frossard, Mme. Le Roy Liberge, la vizcondesa de Wall y el reverendo padre Pupey Girard.

Rezóse en primer término una breve oración, y acto continuo reanudóse la lectura de *rapports* y comunicaciones de las diversas Ligas sobre la necesidad de la lucha contra la francmasonería.

Esto originó el examen de las Ligas antimasonónicas existentes y el modo de luchar la Federación contra la francmasonería en el terreno social y el religioso, cuestiones ambas de excepcional importancia, que fueron tratadas con verdadera competencia por parte de algunas congresistas.

Los *rapports*, derivados del planteamiento en la práctica de los problemas referidos, indicaban los medios sociales que los católicos pueden utilizar, procurando la creación de Sindicatos, Sociedades mutuas y Asociaciones de todas clases.

Se combatió las exageraciones y ridiculeces de las modas femeninas, que han hecho perder la verdadera noción del arte y la elegancia, para convertir á la mujer en objeto de curiosidad y burla, ya que no de escándalo, aunque las licencias y atrevimientos que en el vestir van permitiendo algunas damas consentían augurarle para plazo no lejano.

Y, por último, contra las corrientes de inmoralidad que en el teatro se observa de algún tiempo á esta parte, pues los autores, para halagar á una minoría corrompida, que gusta de los atrevimientos del lenguaje, del chiste verde y de la obscenidad, no tienen reparo alguno en escribir esas obras, que tan á menos hacen venir al arte dramático.

El trabajo referente á la inmoralidad en la escena abarcó también otros extremos, como el referente al desnudo, bailes y danzas lúbricas, ademanes provocativos, etc., etc., señalando la urgente necesidad de laborar en todos los países por la desaparición de las obras donde tales demasías se cometen, combatiendo sin descanso todo lo que no se avenga con la moral y las buenas costumbres.

El *rapport* referente á la exageración en los vestidos y modas femeninas fué admirablemente tratado por la señorita María de Perales, quien recibió al terminar su trabajo muchos y merecidos aplausos.

Por último, se leyó una Memoria, en la que se da á conocer á las Ligas católicas federadas una obra recientemente creada por la Unión de Damas Españolas, que, si bien tiene otro objeto ajeno á la moralización del teatro, de la que se trataba en esta sesión, puede ejercer una influencia notable en este sentido, puesto que del teatro vive, y las señoras que forman la Junta directiva se obligan, por un artículo del reglamento, á no admitir, bajo pretexto de caridad, ningún espectáculo inmoral para la consecución de su beneficio fin. Es éste el dar «medios de vida» á viudas y huérfanas de obreros, mediante un socorro equivalente á diez días de jornal del difunto, como auxilio en el momento de la desgracia, á las que tienen oficio á que puedan dedicarse en adelante, y dando á las que no lo tienen socorros de importancia, que se les van entregando en cantidades parciales, y bajo la vigilancia y cuidado especial de una de las señoras de esta Junta, designada como «protectora» de cada una de estas infelices.

Se leyó un extracto del reglamento de esta nueva institución, denominada Sección de socorros á viudas y huérfanas, dependiente de la Unión de Damas Españolas, así como el de los trabajos hechos por esta sección, que ha repartido en mes y medio la cantidad de 2.209 pesetas, procedentes de los funciones celebradas en Lara en mayo último, socorriendo con ellas á 24 viudas ó huérfanas de la clase obrera.

Poco después de las doce de la mañana terminó la sesión.

La de hoy discutióse si se celebraría por la mañana ó por la tarde, conviniéndose en definitiva que empiece á las tres, en el mismo local del Sagrado Corazón de Jesús.

Banquete en honor del arzobispo de Zaragoza

En el suntuoso palacio de la marquesa de Squilache se celebró anoche un banquete en honor del eminentísimo señor arzobispo de Zaragoza, que allí está hospedado.

Ocupaba la mesa el salón de baile y, entre grandes candelabros de bronce dorado, formaban su adorno centros repletos de flores. El efecto era magnífico.

Toda la servidumbre, con libreas de gala, hallábase formada en la suntuosa escalera. Poco después de las nueve estaban ya todos los invitados y la marquesa de Squilache, que, sobre su elegante toilette blanca, llevaba la insignia de dama de la Reina y la cruz Pro Ecclesia et Pontifice, se dirigió al salón del banquete.

A su derecha se sentó el nuncio apostólico, Mons. Vico, y a su izquierda el señor patriarca de Armenia. La condesa de Alcubierre, que se sentaba enfrente de la duquesa de la casa, daba la derecha al arzobispo de Sevilla, y la izquierda al arzobispo de Zaragoza.

Los demás conmensales eran: el arzobispo padre Nozaleda, el arzobispo de Montreal, el obispo de Madrid-Alcalá, el de Ciudad Real, el deán de Wurn-Neustadt, el deán de Zaragoza, Sr. Jardiel, el capitán general, marqués de Estrella, el ministro de Gracia y Justicia y la señora de Barroso, el general Azcárraga, D. Alejandro Pidal, las duquesas de Pinhermoso y de Terranova, la duquesa y el duque de T'Serclaes, la condesa y el conde de Heredia-Spinola, la marquesa y el marqués de Comillas, la marquesa viuda de Hoyos, la marquesa y el marqués del Vadillo, el conde de Sástago, el secretario de la Infanta Isabel, Sr. Coello; el marqués de Valdeiglesias, don Luis Fernández y de Heredia, el secretario del obispo de Montreal, Sr. Silvestre, y el mayordomo del arzobispo de Zaragoza.

El obispo de Seo de Urgel, que no pudo asistir al banquete, acudió a la recepción, en la que también estuvieron: el ministro de Estado, el ex presidente del Congreso Sr. Dato, el general marqués de Polavieja, los duques de Granada y Villahermosa y de Osuna, el conde de Peñalver, el barón del Castillo de Chirel, los marqueses de la Laguna y de la Ensenada y otros muchos.

Las comuniones de hoy

Hoy hubo comunión general de niñas, a las siete, en la Santa Iglesia Catedral, y a las siete y media, en todas las demás iglesias que se expresan a continuación:

Santa Iglesia Catedral.—Predicó el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Granada, que estuvo muy elocuente.

Parroquia de San Sebastián.—Predicó el muy ilustre señor D. Francisco Frutos Valiente, magistral de la Santa Iglesia Primada de Toledo, y la asistencia de fieles fue enorme.

Parroquia de la Concepción.—Predicó el muy ilustre señor D. Mateo Múgica, lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Vitoria.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—Predicó el muy ilustre señor D. Higinio Lalsala, canónigo y rector del Seminario de Huesca.

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—Predicó el muy ilustre señor D. Fidel García Martínez, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Palencia.

Santuario del Inmaculado Corazón de María.—Predicó el muy ilustre señor D. Francisco de P. Más y Oliver, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona.

Iglesia de San Fermín de los Navarros.—Predicó el muy ilustre señor D. Andrés Vilchez, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Guadix.

Iglesia de María Auxiliadora.—Predicó el licenciado D. Angel Lázaro Santos, predicador de Su Majestad.

Parroquia de San José.—Predicó el reverendo padre fray Bernardo Mateo de la Santísima Trinidad, mercedario descalzo, de Toro.

Parroquia de Santa Bárbara.—Predicó el muy ilustre señor D. Eduardo Leal, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Zamora.

Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.—Predicó el doctor D. Justo Pérez Cerrada, párroco de Santa Teresa y Santa Isabel, de Madrid.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis.—Predicó el muy ilustre señor don Idefonso López, penitenciario de la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid.

Parroquia de Santa María la Real de la Almudena (cripta).—Predicó el muy ilustre señor D. Bernardo Carrascal, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Orense.

Parroquia de Nuestra Señora de los Angeles.—Predicó el muy ilustre señor D. Pedro Gaspar Larroy, chantre de la Santa Iglesia Catedral de Jaén.

Iglesia del Buen Suceso.—Predicó el muy ilustre señor D. Gregorio Sancho Pradilla, lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

Parroquia de San Marcos.—Predicó el muy ilustre señor D. Eugenio Madrugal, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Palencia.

Parroquia de San Millán.—Predicó el muy ilustre señor D. Santiago Guallar, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza.

En todas estas iglesias han comulgado millares de fieles, ostentando todos ellos las insignias del Congreso.

Asamblea general

A las diez y media se ha celebrado en San Francisco el Grande la Asamblea general, concurriendo muchos congresistas, entre ellos bastantes damas.

El presbiterio presentaba hermoso aspecto, análogo de la sesión inaugural.

Al llegar el cardenal Aguirre, el cual presidió el acto, fué acompañado al altar mayor por los arzobispos de Granada, Zaragoza y Sevilla y los obispos de Madrid y Namur, además de las Comisiones de congresistas y sacerdotes.

Ocupaban la presidencia los mismos prelados que presidieron ayer tarde.

Comenzó el Congreso cantándose el Veni Creator.

Por indisposición del patriarca de Cilicia se aplaza la lectura del discurso anunciado. Ocupa la tribuna sagrada el obispo de Montreal del Canadá.

Comienza saludando a España, y recordando el entusiasmo con que en el Congreso celebrado en el Canadá se vitoreó a Cristo, diciendo que ahora el entusiasmo quizás superó a aquél.

Recuerda también la procesión celebrada en el Canadá, a la que asistieron 200.000 personas, y el entusiasmo que reinó en la misma.

Hace constar el asombroso desarrollo que cada vez van adquiriendo los Congresos Eucarísticos. Relata las persecuciones de la Iglesia en Francia, siendo interrumpido varias veces por los aplausos de la multitud. Condena el modernismo.

Recomienda la comunión a los niños, y hace votos por que la religión católica se desenvuelva dentro de la paz y tranquilidad. Aplausos.

La música entona el motete O sacrum conditionum, de Eslava.

El arzobispo de Sevilla comienza exponiendo sus temores de tratar el tema ante la presencia de prelados tan ilustres.

Saluda al Papa y a todos los congresistas. Ensalza los bienes de la comunión. Confiesa que, a pesar de las exhortaciones del Concilio de Trento y del Pontífice, está abandonada esta obra de amor y de consuelo.

Excita a los jefes del hogar, a los maestros y a los periodistas, a los cuales llama primeros pedagogos del Universo, pues son los que tienen el deber de inculcar a todo el mundo la aspiración a la perfección, como perfecto fué Jesucristo.

Censura la educación que convierte las voluntades energicas en frivolas, pues para fomentar el carácter no se atiende a la voluntad y al entendimiento.

Afirma que para que abunden los caracteres, los héroes, los santos, se tiene mucho adelantado con la comunión diaria.

Describe el poderío de la Prensa, diciendo que basta la pluma de un periodista para derribar un Gobierno o alterar la Constitución de un Estado.

Excita a los periodistas a levantar los sentimientos católicos y fortalecer los caracteres.

Termina exhortando a todos a difundir los bienes de la comunión, y tened, dice, siempre en vuestros labios el bendito y alabado sea siempre el Santísimo Sacramento del Altar. (Grandes aplausos.)

La orquesta entonó el motete Paris angelorum.

El Sr. Portius leyó varios telegramas de la Secretaría de Estado del Papa, saludando a la Familia Real, al cardenal y a los congresistas, asociándose a las solemnidades eucarísticas y enviando la bendición apostólica.

Otro concediendo indulgencia plenaria a todos los niños y demás asistentes a la comunión en el Retiro del día 28.

Aplausos y vivas al Pontífice, Iglesia y otros.

El obispo de San Luis de Potosí comienza agradeciendo a la Infanta y al cardenal se hayan acordado de un veterano de la Iglesia.

Recuerda que la conquista espiritual de América comienza a partir del segundo viaje de Colón. Las armas y las leyes no hicieron allí otra cosa que sostener y consolidar dicha conquista.

Afirma que en todas las discusiones de las Universidades de América no se atacó ni una vez a las puras teorías de la Eucaristía que llevó España.

Implora de todos una plegaria para que la Eucaristía recobre su libertad en todas partes.

Para dar idea de lo que son las procesiones de América, pronuncia unos versos del siglo XVIII, describiéndolos con gran galanura, y que son acogidos con nutridos aplausos.

Dice que el niño en América, por el desarrollo de la inteligencia en los países meridionales, está facultado para comulgar desde muy joven.

Termina recomendando a todos que se acerquen a la Mesa del Señor. Nutridos aplausos.

Entónase el Tantum ergo, de V. Otaño, a cuatro voces.

El abate Ballette diserta en francés elocuentemente sobre los milagros eucarísticos de Lourdes.

Dice que habla en nombre del Dr. Boiserie, jefe de las oficinas de comprobación y curaciones de Lourdes.

Expone datos estadísticos para demostrar los beneficios de la Eucaristía y de la comunión; añade que a este siglo debe llamarse el de la Eucaristía.

Describe las comuniones de Lourdes, que arrancan lágrimas y hacen rendirse hasta los más incrédulos.

Relata varios milagros, algunos sin salir del propio Lourdes, todos comprobados por los medios de que se dispone allí.

Termina pidiendo el favor de la Virgen para esta tierra de la fe, del valor y del honor. Nutridos aplausos.

Terminó el acto con el himno del Congreso, cerca de las dos de la tarde.

Las Secciones

Se han reunido esta tarde en los locales respectivos las Secciones del Congreso, presididas por los señores arzobispos y con asistencia de numerosos prelados y congresistas.

En el palacio de Exposiciones del Retiro han discutido numerosas memorias los congresistas hispanoamericanos, y también lo han hecho en el Centro de Defensa Social y en el Seminario Conciliar.

Los extranjeros han acudido en gran número a los locales que les estaban designados.

Se han pronunciado muy notables discursos.

Las damas españolas acudieron a la iglesia del Carmen, donde el señor obispo de Canarias ha dado una notable conferencia sobre «La Eucaristía y las madres cristianas».

Sólo han asistido señoras, y el templo estaba lleno.

Notas sueltas

Las colgaduras.

Decíamos que está Madrid en plena y activa fiesta, y así es la verdad.

Entre otras cosas de ello, merece una justa mención y un sincero aplauso la generalidad de las casas engalanadas con tapices en los balcones, hasta en los más apartados barrios, sobresaliendo, en general, en sus colores, el rojo, en variados matices, y los de la bandera nacional.

En las Casas aristocráticas hay colecciones de valiosos tapices, que son una verdadera preciosidad por la riqueza de su clase y por el gusto y los colores de su esmerada construcción. Entre ellos, da una nota muy superior por el tamaño, la brillantez de los colores y el limpiísimo rojo de su fondo y su grandioso escudo, los del palacio de Bailén, en la Puerta de Alcalá.

En los templos.

Muchos congresistas que visitan la exposición del Santísimo en la iglesia del Carmen por el Jubileo de las Cuarenta Horas, hacen grandes elogios de esta soberana institución, una de las mejores del mundo católico, y desean incorporarse a ella en algún modo.

Allí hacen la guardia y oración durante el día y la noche, de doce en doce, los adoradores varones, y por el día, y sobrepujando a éstos, velan, de veinticuatro en veinticuatro, las piadosísimas señoras.

Se nos ha llamado por algún congresista la atención de lo conveniente que sería para ellos el que, con sólo la medalla o la tarjeta de congresista, se les facilitara entrada franca en todos los Museos, bibliotecas, Armería, Caballerizas y demás sitios notables y dignos de conocer personalmente que posee Madrid, y así lo hacemos constar.

Los congresistas.

La insigne capital de España está de enhorabuena: El Congreso Eucarístico, que funde como el crisol las voluntades todas de los innumerables congresistas que llegan sin cesar a ella en agrupaciones incontables de toda España y del mundo todo, y seguirán llegando a objeto tan grande y respetable y de tan extraordinario valimiento y provechosa utilidad en diferentes Ordenes sagradas, sociales y aun materiales, ha entrado ya en plena y activísima solemnidad, dando a la metrópoli de la nación un nuevo tinte de fraternidad universal y de belleza y de unión y regocijo entre nacionales, extranjeros de todos los países y madrileños, digno de mayor alabanza y estimación.

Son muchos, muchísimos, como decimos antes, los congresistas ya arribados en buena hora a la capital de la Monarquía española, atentos, afables, respetuosísimos y cariñosos por demás, de todos los órdenes, de todas jerarquías, de todas condiciones, y hablando todos los idiomas y dialectos conocidos, que tenemos la alta honra de que se hospeden con nosotros, y con nosotros convivan y fraternicen para honrar a la nación.

Bien venidos sean todos, sin distinción ninguna, cuantos, a más de coadyuvar con su presencia o con sus talentos y sus actos a fines tan verdaderamente nobles y generosos y altruistas, vienen a dejar un gratísimo recuerdo a España y una fabulosa millonada al comercio, a la industria, a las artes, a... todo, todo cuanto es dable y usual en las relaciones materiales de la vida.

Se ha e subir a varios miles el número de sacerdotes de todas las jerarquías eclesiásticas, de todas las Ordenes religiosas y de todas las clases y condiciones que han venido y aún vendrán a Madrid con motivo del Congreso, y se espera que la asistencia a la grandiosa procesión unos, y a presenciar su paso otros, será extremadamente grande. Todos ellos, cuantos hemos tenido ocasión de conocer y de tratar con motivo de nuestra necesaria información, a las cuales pertenecen también algunos, en especial de Holanda, de donde han venido numerosos periodistas, a pesar de no ser católico dicho país; todos, decimos, igualmente que los congresistas seculares, se muestran por todo extremo afectuosos y animados de los deseos más generosos y respetuosos y muy agradecidos a la hospitalidad de Madrid.

Himnos eucarísticos.

Los himnos eucarísticos que con aprobación de la autoridad eclesiástica se han de cantar en la procesión de clausura del Congreso el día 29 serán:

Antes de la bendición en las plazas de la Cibeles y de la Armería, todos los grupos, parados, entonan el Tantum ergo Sacramentum. Desde San Jerónimo a la Cibeles, Pange Lingua gloriosa. Desde la Cibeles a la Real iglesia de la Concepción de Calatravas, Sacris sollemnis. Desde Calatravas hasta la Puerta del Sol, Altísimo Señor, que supisteis juntar, a un tiempo, en el altar, ser cordero y pastor. Desde la Puerta del Sol hasta Santa María, Corazón santo, Tú reinas, Tú nuestro encanto siempre serás, etc. Y en la plaza de la Armería alternarán estos cantos, después de la bendición, en que se podrá cantar el himno final oficial, letra del R. P. Fr. Restituto del Valle, O. S. A., música del maestro Busca, organista de San Francisco el Grande, que dice así:

Coro de músicos.

Cantemos al amor de los amores, cantemos al Señor.

Dios está aquí. Venid, adoradores; adoremos a Cristo Redentor.

Coro popular.

¡Gloria a Cristo Jesús! ¡Cielos y tierra, bendecid al Señor!

¡Honor y gloria a tí, Rey de la gloria! ¡Amor por siempre a tí, Dios del amor!

Estrofas.

¡Oh, luz de nuestras almas! ¡Oh, Rey de las victorias! ¡Oh, vida de la vida y amor de todo amor!

¡A tí, Señor, cantemos! ¡Oh, Dios de nosotros! ¡[tras glorias] ¡Tu nombre bendecimos! ¡Oh, Cristo Redentor!

¿Quién como tú, Dios nuestro? Tú reinas y tú imperas; aquí te siente el alma, la fe te adora aquí.

¡Señor de los ejércitos, bendice tus banderas! ¡Amor de los que triunfan, conducelos a tí!

Coro general.

¡Gloria a Cristo Jesús! ¡Cielos y tierra, bendecid al Señor!

¡Honor y gloria a tí, Rey de la gloria! ¡Amor por siempre a tí, Dios del amor!

EN EL TEATRO REAL

El certamen literario de esta noche

Se verificará a las nueve y media de esta noche, con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º Cantiga del Rey D. Alfonso el Sabio (siglo XIII), parafraseada con coro y orquesta. Eslava (siglo XIX). El solo por la señora Pilar Gamero.

2.º Proclamación de los nombres de los autores premiados, por la Comisión del certamen, Sr. Pérez Villamil.

Lectura de las poesías premiadas.

a) No os dejare huérfanos, de D. José Sanz y Aldaz. (Primer premio.)

b) A Jesús Sacramentado, en el día de mi ordenación sacerdotal, por el padre Félix González Olmedo, S. J. (Segundo premio.)

c) A la Sagrada Eucaristía, por Gertrudis Segovia. (Tercer premio.)

Discurso del presidente de la Comisión del certamen, D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

3.º Motete al Santísimo: Quid hoc Sacramento mirabilis, a ocho voces y dos coros, con acompañamiento, por el maestro compositor valenciano J. B. Comes (siglo XVII).

Cantata Gloria al Señor. Solos, coro y orquesta. A. Becquer. Los solos por las señoras Gamero y Buisen y los Sres. Gamisans y Ugarriza, que prestan su concurso desinteresadamente.

SEGUNDA PARTE

Proyecciones luminosas en color de algunos de los monumentos, joyas y cuadros eucarísticos existentes en España.

Fachada de la colegiata del Corpus Christi en Torrijos.

Custodias procesionales de Toledo, Avila y Zaragoza.

El Triunfo de la Iglesia, cuadro del siglo XV, atribuido a Van Eyck.

El milagro de la mula hambrienta (siglo XV).

Juan de Juanes: El Salvador del mundo, La Cera.

Rubens: El triunfo de la Eucaristía, El Viático.

Claudio Coello: Asunto eucarístico, La Sagrada Forma en El Escorial.

Ricci (fray Juan): La misa de San Benito.

Escalante: Triunfo de la Fe sobre los sentidos.

Tiépolo: El milagro de San Pascual Bailón, La Eucaristía (fragmento).

Goya: La comunión de San José de Calasanz.

Danza de los seis de la Catedral de Sevilla.

Es requisito necesario para asistir a la función del Real que las señoras vistan traje de calle, sin sombrero, y que los caballeros vayan de etiqueta.

DE ESCUELAS PÚBLICAS

El desdoble escolar.—Sus frutos en Barcelona, Málaga, Valencia, otras poblaciones y Madrid.

«El Ayuntamiento de Valencia».—Ha acordado conceder a todos los maestros que fueron auxiliares, procedentes del desdoblamiento escolar, igual consignación para alquiler de casa y demás emolumentos legales que a los demás maestros de la capital, e inmediatamente proceder a la graduación de todas sus escuelas, para que pueda conferírseles el nombramiento de directores de los nuevos Centros de enseñanza graduados a todos los maestros, tanto a los anteriores como a los procedentes del desdoble escolar de aquella capital.»

Por real decreto de 25 de febrero último se dispuso «el desdoblamiento escolar de todas las escuelas unitarias que posean auxiliares».

El personal que servía las últimas, gemía bajo el desamparo en que lo colocaba la ley, sin representación en la escuela, sin libertad de acción, sin derecho a pensar en cuestiones pedagógicas, sometido a un irritante automatismo, considerado a veces como un niño instructor con menos fueros que muchos de éstos; pero casi siempre con la mayor parte del peso de las tareas escolares, todo lo cual se reflejaba en la enseñanza que, falta de unidad, no producía los resultados que debiera.

Anomalías semejantes tenían su origen en el desvío sentido por nuestros gobernantes a la instrucción primaria y al paternal cariño que demostraban a los Ayuntamientos, ahorrándoles unos cientos de pesetas al dispensarles de crear nuevas escuelas, autorizándoles para agregar nuevos maestros a las existentes, sub-condition de duplicar su matrícula, resultando de ello que la mayor parte de las poblaciones de alguna importancia careciesen del número de escuelas que les asignaba la anticuada ley del 57.

Nada de esto se ocultó a cuantos políticos debutaron en el ministerio de Instrucción pública; empero no hubo quien tuviese el valor necesario para acabar de una vez con tal escalopendra, salvando a la primera enseñanza y al personal citado de la maleficia influencia de semejante organización, no obstante el farrago de disposiciones (algunas ya letra muerta), que nos dejaron como huéllas de su paso por dicho Centro.

Y es que para obra tan magna y redentora hacía falta un Salvador.

Y lo hubo, en efecto, pues Salvador (don Amós), sin previo anuncio y sin la consabida murga de bombo y platillo que otros emplearan para no hacer nada, entre varias disposiciones que la regeneración de España le abonará en su haber, decretó lo que venimos llamando «el desdoble escolar», por cuya virtud deben aumentarse en toda la nación sobre unas 2.000 escuelas, para tener las que años atrás le correspondían con arreglo a la precitada ley del 57.

Nosotros, abandonando brevemente el fondo del asunto, preguntamos: ¿Cuándo, cómo, por qué y a quién se erigen las estatuas?

La Ciudad Condal, la culta Barcelona, no queriendo perder la posición que ocupaba en la vanguardia del Progreso español, habiase anticipado a esta disposición ministerial, desdoblado sus escuelas bajo los auspicios de su celo Ayuntamiento, que no escatimó gastos para instalar las nuevas escuelas, dactilar el material necesario y asignar los emolumentos correspondientes a los auxiliares de las antiguas escuelas barcelonesas, consiguiendo igualarlos en categoría y sueldo (con otras ventajas que omitimos) con sus compañeros de la villa y corte.

El Ayuntamiento de Málaga no quiso ser menos (y al decir de la Prensa), ha pocos días obtuvo para los auxiliares de sus escuelas nuevos títulos administrativos con igual categoría y sueldo que sus compañeros de la coronada villa del oso y del madroño.

Los Ayuntamientos de otras poblaciones también secundaron tan laudables iniciativas con el mejor deseo; pero he aquí, que, cual si se tratara de una honrosa competencia en pro de la enseñanza, las escuelas y los maestros, surge el benemérito Ayuntamiento de la ciudad del Turia, que, luego de haber obtenido para los auxiliares de sus antiguas escuelas públicas (hay maestros de otras escuelas) títulos administrativos con igual categoría y sueldo que los de la corte, entra en liza, presentando el acuerdo de concederles «igual consignación para alquiler de casa que a los demás maestros de la capital» y de graduar (separadamente) las antiguas y las nuevas escuelas, para que a los maestros de unas y otras se les pueda conferir el nombramiento de directores de escuela graduada, respetando con ello el desdoble y sus efectos, y no redoblando (pase la palabra) las escuelas, esto es: haciendo de cuatro una, convirtiéndolo a los maestros independientes en auxiliares a la antigua con el moderno nombre de maestros de sección.

¿Podrá alguien negar excelencia y virtualidad a los hermosos frutos producidos por el desdoble en las poblaciones nombradas? No. Allí sería laborado con alta-miraS en pro de la cultura pública.

En Madrid...

En Madrid se proyecta una Exposición Universal para 1914, y con tal motivo, en el Círculo Mercantil se proclamó la necesidad de que el Estado auxilie a nuestro Municipio. Hablaron en este sentido varios personajes, entre los cuales se cita al señor alcalde y al señor conde de Santa Engracia, quien dijo que convenía con el alcalde en la sinrazón de la injusticia que a Madrid se hace, y recordando las Exposiciones que con subvención del Estado se han celebrado en Zaragoza, Valencia y Santiago, y se van a celebrar en Sevilla y Bilbao, dijo que Madrid no puede quedar postergado y preterido, que Madrid no puede ser la Cenicienta de España. Otros oradores supusieron un título glorioso para el ministro que firme la convocatoria y expresaron la seguridad de que el Poder público acudiría en auxilio de esta capital para que realizara la Exposición.

En Madrid, los auxiliares de las escuelas públicas (que reconocemos y abonamos la justicia que entrañan las peticiones citadas en pro de esa Exposición) vemos que las poblaciones favorecidas con la ayuda del Estado para celebrar sus Exposiciones dieron cuanto el Estado les mandó dar—y algo más—para la enseñanza; vemos que los ex auxiliares de las mismas dejaron de serlo, y que en su carrera van delante de nosotros, y por tanto, haciendo nuestras, con ligeras variantes, las palabras del elocuente conde de Santa Engracia, preguntamos: ¿Quién conviene con nosotros en la sinrazón de la injusticia que se nos hace no dándonos nuestro Ayuntamiento lo que los de Barcelona, Málaga y Valencia dieron a nuestros ex compañeros? Los auxiliares de Madrid no pueden quedar postergados y preteridos en su carrera; no pueden ser la Cenicienta de España.

También preguntamos: ¿Qué título de mayor gloria para un ministro que suscribir un decreto por el cual nos dé el Estado lo que el Ayuntamiento en justicia nos debe?

Lo que no pueden dichos auxiliares, porque nadie se lo ha prometido, es expresar la seguridad de que el Poder público acuda en su auxilio para que se realicen sus justas aspiraciones.

Por hoy han de conformarse con la esperanza de que con alta-miraS en pro de la cultura pública se termine el desdoble de las escuelas madrileñas, a favor del cual ha puesto todas las energías y buena voluntad que posee el ilustre y desinteresado prócer que está al frente de la Delegación regia madrileña.

De lamentar es que el atribulado estado de ánimo de nuestro actual ministro no le permita quizá enterarse de estas cosas, pues de seguro que al darse cuenta de ello, atendería tan justísima demanda con alguna disposición que permitiese afirmar el Cuerpo de Auxiliares de las escuelas públicas de Madrid ya no gime bajo el desamparo de la arcaica ley del 57, por haberle concedido cuanto se dió a sus compañeros de provincias.

Y entonces se haría dogma de fe entre los maestros el simbolismo que encierran los nombres: SALVADOR! ALTAMIRA! y ¡MENO! Trinidad! ¡la cual debería España sus futuros días de gloria.

NEMESIO DE VARGAS Y MESTRE.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO UNA DERROTA ELECTORAL

Han celebrado una reunión, después de conocido el resultado de las elecciones generales en Austria, los representantes de los diversos Comités del partido social-cristiano, que acaba de sufrir tan enorme derrota. En esa reunión hubo largo debate acerca de la situación política y del resultado de las elecciones al Reichsrath. Por unanimidad se acordó que el partido recabara su libertad de acción, tanto con relación al Gobierno como respecto a los diversos partidos representados en la Cámara. Es decir, que el partido social-cristiano no se considera ligado en adelante, como antes lo estuviera, a la mayoría parlamentaria. Si este acuerdo se confirma, es casi seguro que, no contando con el necesario apoyo el Gobierno, se produzca en breve plazo una crisis ministerial, pues a la dimisión ya presentada del ministro de Comercio, cuya candidatura fué derrotada, hay que añadir la inminente del ministro de Obras Públicas, *leader* del partido polonés, partido que también ha sufrido una gran derrota.

Dada la situación creada a los antiguos partidos por el resultado de las últimas elecciones, ¿cómo conseguirá el Gobierno formar una nueva mayoría?

El punto capital en cuanto a la política interior de Austria es el desastre enorme de los cristiano-sociales, antisemitas y católicos. Al propósito, la *Neue Freie Presse* escribe: «Los vionenses han destruido con mano de hierro la gigantesca serpiente que se nutría con el dinero del público. La estatua de Laocoonte en el Vaticano simbolizaba el trágico dolor de Viena. Este día de liberación es el más glorioso y uno de los más hermosos gestos que se recuerdan en Austria. Viena, cuyo nombre se pronunciará hoy con admiración en el mundo entero, puede ahora esperar días mejores. Se trata ahora de arrojar de su última madriguera, el Ayuntamiento de Viena, a los enemigos de toda libertad.»

Por su parte, el órgano en la Prensa del partido socialista declara: «No sólo vencidos, sino maltrechos, destruidos, completamente aniquilados, han salido hoy los clericales antisemitas.»

El periódico añade que los socialistas volverán a entrar en el Parlamento tan fuertes como antes; pero con el refuerzo de la victoria extraordinaria obtenida sobre el partido clerical, que venía dominando en Viena. Y termina diciendo: «Los cristiano-sociales han muerto. Adelante, adelante siempre en la lucha por la libertad y la democracia.»

Esta derrota cambia por completo, no sólo la composición de la mayoría parlamentaria, sino la orientación de la política interna en Austria.

### LA CRISIS FRANCESA

Como es sabido, el Gabinete que presidía Monis ha sido derrotado en la Cámara Popular. De todos modos, su vida no parecía muy larga. Constituido en marzo último, cae cuatro meses después de su constitución.

El incidente parlamentario respecto al mando superior del Ejército, causa de la derrota, no fué más que un simple pretexto.

El Ministerio muere a causa de la falta de dirección. El jefe se hallaba enfermo, y la responsabilidad de la política del Gobierno ante el Parlamento la defendía un ministro muy anciano, sin la autoridad y sin la energía necesarias para imponerse a una Cámara dividida y vacilante como lo es la Cámara francesa.

Si se mira a las consecuencias que pueda traer la crisis, se ve desde luego que ella no quebrantará en nada la fórmula política sobre la cual se constituyó en marzo el Gabinete Monis. Nació éste de la necesidad de orientar la política hacia la izquierda radical, por haber fracasado Briand en sus coqueteos con las derechas. Y esa necesidad no desaparece con la caída del actual Ministerio. Por el contrario, la Cámara parece inclinada a que esa orientación radical se acentúe desde el Gobierno. Así se espera que de esta crisis salga un Gabinete más homogéneo que el Gabinete dimisionario, y que salga también una política más energética, puesto que esa creen en Francia, dado el avance del Socialismo, la política del porvenir.

Como de añadidura hay en la política francesa algunas dificultades, unas de carácter interior, económicas y financieras, y otras de carácter internacional, como la palpitante cuestión de Marruecos, necesitase al frente del nuevo Gobierno una inteligencia discreta y una voluntad poderosa.

### LA SITUACION EN MÉJICO

En Méjico se preocupan del papel que desempeñará en la política de aquel país el candidato Madero en el lapso de tiempo que falta aún hasta que se celebren las elecciones presidenciales.

Las elecciones a la Presidencia se celebrarán en octubre próximo. Si no ocurren desórdenes; si un mes después de las elecciones, el Presidente y el Vicepresidente elegidos toman posesión de sus cargos sin que se produzca alteración alguna, como todo lo hace esperar, los sucesos últimos habrán sido útiles. En efecto, un movimiento revolucionario como el reciente, acaso peor, hubiese estallado a la muerte del general Díaz, según todos los presagios, si éste hubiese seguido desempeñando las funciones presidenciales. Los partidos se hubieran despedazado y el Poder hubiera estado en disputa durante mucho tiempo.

Si el movimiento revolucionario acaba y las próximas elecciones se hacen tranquilamente y el asumir los Poderes los nuevos elegidos no engendra rivalidades y nuevas querrelas, se demostrará ante el mundo que Méjico se siente verdaderamente impulsado por un nuevo espíritu, sinceramente democrático y progresivo, y así la revolución no habrá pasado de ser una evolución, y tras una crisis dolorosa, pero saludable, el país continuará su marcha adelante, con un poco más de experiencia y con elementos nuevos.

### Fallecimiento de la Princesa Clotilde de Saboya

TURIN. En el histórico palacio de Moncalieri ha fallecido, víctima de una afección cardíaca, la Princesa Clotilde de Saboya. La noticia de su fallecimiento ha causado penosa impresión en todas partes. Han asistido a sus últimos momentos su hija la Princesa Leticia, las Reinas Margarita y María Pia, y los Príncipes Luis y Víctor. La Princesa expiró a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde.

Matilde Teresa Clotilde de Saboya era viuda del Príncipe Jerónimo Napoleón, madre de Víctor Napoleón, de Luis Napoleón, general del Ejército ruso, y de la Princesa Leticia, viuda de Amadeo de Saboya. Nació en Turin el 2 de marzo de 1843, en el palacio de Carignano. Casó con el Príncipe Jerónimo de Bonaparte, residiendo en el Palacio Real en París, hasta que, al estallar la guerra franco-prusiana, se recluyó en el castillo de Moncalieri, donde ha habitado más de cuarenta años.

Desde el fallecimiento de su esposo la Princesa Clotilde observó un retraimiento absoluto.

Vestía siempre de negro y en forma humilde. En el vastísimo castillo de Moncalieri residía en las habitaciones más modestas. Los paisanos de los alrededores la llamaban «la Santa» por su humildad y por sus bondades.

### UNA MUJER TERRIBLE

## VENGANZA CORSA

### Una pregunta y cuatro tiros.

AJACCIO. El día 3 de junio fué muerto de un escopetazo un joven, vecino de Marignana, donde residía con sus padres y su hermana Angélica.

Matóle un primo suyo. Entre las dos ramas de la familia Versini, separadas desde entonces por un crimen, suscitóse un odio feroz.

Los padres del muerto fueron a ver a los del homicidio y les dijeron: «Vuestro hijo ha huido. La sangre del nuestro pide venganza.»

«Pues vengaos.» «Hay muchas maneras de vengarse. Nosotros os ordenamos que abandonéis esta parte de la isla antes de ocho días. De lo contrario, os perseguiremos como a perros rabiosos.»

Los padres del matador reunieron a sus hijos y convinieron con ellos en irse de Marignana.

Uno de los hijos, Marcos María Versini, negóse, alegando que no tenía miedo a morir.

Y quedóse en el pueblo, mientras los demás, cargando sus muebles y utensilios en tres carretas, se iban de la comarca para nunca volver a ella.

Hace cuatro días, Marcos recibió una carta de los padres del muerto. En ella le decía solamente: «Tienes cuarenta y ocho horas para irte de Marignana.»

No hizo caso, y continuó haciendo su vida ordinaria.

Anteayer por la mañana, yendo a pie por el camino de Chidazzo, encontróse con Angélica, la hermana del joven a quien matara su hermano de un tiro de escopeta.

Angélica plantóse delante de él y púsole una mano en un hombro.

Ambos se miraron fijamente.

«Te buscaba—dijo ella.»

«Aquí me tienes.»

«¿Por qué no te has ido con tu familia, que comprometiste a abandonar el país?»

«Porque...»

Pero Angélica no le dejó acabar. Sacó un revólver y disparó cuatro tiros casi a quemarropa.

Marcos María cayó de espaldas.

Ella contempló fríamente, y guardando su arma, regresó a Marignana.

Algunos campesinos acudieron en socorro del herido.

Este, que se encontraba muy grave, repuso al verles:

«Dadme un caballo!»

«¿Para qué?»

«Para irme a escape de aquí! ¡No quiero que me rematen!»

Quisieron detenerle; pero él, rechazándoles, fué a su casa, montó sobre un asno que poseía y emprendió la fuga.

Por la tarde se lo encontraron, casi desangrado, en un campo cerca de Chidazzo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### POLITICA FRANCESA

## LA CRISIS MINISTERIAL

### Comentarios periodísticos.

PARIS. Los periódicos *Le Gaulois*, *L'Autorité* y *La Libre Parole*, órganos de la oposición, declaran que la actual crisis es una crisis de régimen, poniendo de manifiesto que los mismos republicanos concluyen por tener que buscar un hombre.

Los periódicos radicales *Le Rappel*, *Le Radical* y *La Lanterne* calculan, valiéndose de las cifras computadas en las últimas votaciones de la Cámara, que el nuevo Gobierno tendrá que gobernar con el concurso de los adversarios de la representación proporcional, para asegurar la aplicación de la ley de retiros obreros, de defensa de la escuela laica y la votación del impuesto sobre utilidades.

### Regreso de Fallières.

PARIS. Procedente de Ruan regresó, a las diez de la mañana de hoy, el Presidente de la República, acompañado de los embajadores extranjeros que fueron con él a aquella población.

### Fallières y Monis.

PARIS. Como quiera que el Sr. Monis no puede todavía levantarse de la cama, el Presidente de la República fué esta mañana, a las diez y treinta, a visitarle en su propio domicilio.

El presidente del Consejo entregó entonces la dimisión del Gabinete, que aceptó M. Fallières.

### Un candidato.

PARIS. Durante la conferencia que celebró con el Presidente de la República, al entregarle su dimisión, aconsejó el Sr. Monis a M. Fallières que llamara al poder al señor Caillaux, a quien también, al parecer, se designa favorablemente en los centros políticos.

### El sucesor de Monis.

PARIS. Se asegura que, además de la Presidencia, M. Caillaux se encargará de la cartera del interior.

### El problema político.

PARIS. Al hablar *Le Journal des Debats* de la crisis ministerial, dice que, descontentos los proporcionalistas, no hay en la Cámara de Diputados, ni tampoco en el país, ninguna mayoría, lo cual no impide—añade—que el nuevo Gobierno haya de formarse con elementos de la mayoría republicana.

Por su parte, opina *La Liberté* que, en el caso de hacer obstrucción los proporcionalistas y una vez realizada la reforma electoral, tendrá que ser disuelto el Parlamento y revisada la Constitución.

### Desarrollo de la crisis.

PARIS. Es muy probable que M. Fallières encargará mañana de formar Gobierno a monsieur Caillaux, ministro de Hacienda dimisionario; pero se considera que aceptará con la reserva de que ha de contar con el concurso de los jefes del partido republicano. Las gestiones durarán dos o tres días.

Es seguro que en el Ministerio Caillaux M. Delcassé conservará la cartera de Marina y Pans la de Agricultura. Asimismo se cree que M. Cruppi quedará encargado del ministerio de Justicia, siendo sustituido en el de Negocios Extranjeros por M. de Sébres. Por último, se da por seguro que M. Caillaux desea como colaboradores en el futuro Ministerio a MM. León Bourgeois, Poincaré y Paul Deschanel.

### UN CONFLICTO

## Como ya no hay propinas se declaran en huelga

### En Marsella.

MARSELLA. Se han declarado en huelga los mozos de café, de restaurant y de hotel de toda la población.

Todos los establecimientos servidos por ellos, que hay en la Canebière, están cerrados y custodiados por la Policía.

El origen de la huelga es muy comentado. Hace algún tiempo, los dueños de cafés, cervicerías, etc., decidieron subir los precios.

El público protestó; pero como en todos los establecimientos acababan el acuerdo, no tuvo más remedio que resignarse.

Sin embargo, formóse una Liga de consumidores que propagó la idea de abolir las propinas.

Así fué hecho. Y desde hace más de un mes los desdichados mozos de café y camareros de Marsella ven disminuir diariamente sus beneficios.

Primeramente, todas las propinas quedaron reducidas a cinco céntimos por servicio. Pero ya sólo los espléndidos se atreven a ser tan derrochadores.

Ordinariamente, el mozo ó camarero no ve un céntimo.

Furiosos, reuniéronse el viernes y acordaron declararse en huelga.

Esta empezó ayer por la mañana. Los huelguistas, que ascienden a 3.000, piden que se les den tres francos diarios como mínimo.

Los dueños se niegan, alegando que no es culpa suya que el público se muestre tan tacaño.

Los huelguistas responden que si los consumidores no dan propinas es porque se les han subido los precios.

Algunos cafeteros, cervceros y fondistas buscan personal fuera de Marsella. Si lo contrataran habría incidentes graves,

porque los huelguistas no quieren que nadie sirva al público en lugar suyo.

Los que acostumbraban a tomar cerveza ó aperitivos, todas las tardes, en la Canebière, están desconsolados.

En muchos hoteles reina gran confusión, y los viajeros alojados en los mismos se quejan de lo mal que se les atiende, por falta de personal adecuado.

Los camareros de los hoteles huelgan, no sólo por solidaridad, sino porque quieren que se aumenten sus salarios.

## VIDA SPORTIVA

### La cuarta etapa.

UTRECHT. A pesar de haberse desencadenado un viento huracanado, de una velocidad de 14 metros por segundo, se da salida a los aviadores para la etapa Utrecht-Bruselas. Pero los pilotos se niegan a elevarse.

### El Gran Premio.

PARIS. Ayer celebróse con gran concurrencia y extraordinaria animación, en el Hipódromo de Longchamps, la carrera hípica para adjudicar el Gran Premio de París.

El tiempo era malo; pero, sin embargo, los elegantes, y sobre todo los elegantes, acudieron en gran número.

Dominaban en las *toilettes* los colores claros.

Al medio día, la *pelousa* estaba llena de vehiculos, desde los cuales miles de personas se aprestaban a ver las carreras.

A las cuatro comenzaron éstas.

El Gran Premio fué ganado por *Aussitot*, del marqués de Ganay.

El afortunado aristócrata fué felicidísimo.

El desfile resultó tan brillante como siempre.

## MÉJICO

### Desórdenes en Jalapa.

NUEVA YORK. «The New York Times» publica largos despachos de Méjico en que se da cuenta de graves sucesos ocurridos en Jalapa, ciudad del Estado de Veracruz.

En este se procede actualmente a la elección de un gobernador que reemplaza al dimisionario, amigo de Porfirio Díaz.

En Jalapa, los electores dividiéronse en dos bandos.

Uno de ellos sostenía la candidatura de un partidario del régimen derrocado.

El otro la de un maderista, furibundo liberal.

Los electores porfiristas reuniéronse en un teatro para celebrar un mitin de propaganda.

A la salida, varios centenares de maderistas, que les esperaban, empezaron a silbarles.

«¡Mueran los ladrones!»—gritaban. Enfureciéronse los injuriados, y sacando cuchillos y revólvers, precipitáronse sobre los maderistas.

La lucha fué horrible y duró largo rato. Los contendientes se embestaban como tigre, se disparaban a quemarropa y se acribillaban a puñaladas.

Intervino la Policía, que cargó sobre unos y otros.

Entonces, los combatientes se unieron contra ella y la acorralaron.

Viéndose perdida encerróse en el teatro y empezó a hacer fuego desde las ventanas de éste.

Los electores de Jalapa, creyéndose libres de ella, reanudaron la lucha.

Los disparos de los agentes les incomodaron en la tarea de exterminarse a que se entregaban con frenesí, y asaltaron el teatro é intentaron pegarle fuego.

La intervención de algunas personas sensatas puso fin a aquellas salvajes contiendas. Restablecida la tranquilidad, vióse que yacían en tierra más de cien hombres.

De ellos, treinta estaban muertos, y los otros heridos de más ó menos gravedad.

La contención es muy grande en Jalapa. Los socialistas californianos.

NUEVA YORK. Ha sido vencida la insurrección socialista que había estallado en la Baja California.

Los rebeldes han sido dueños de la región durante tres meses.

El Gobierno provisional envió contra ellos al general Viljoen, jefe boer al servicio de los rebeldes mejicanos.

Viljoen llevaba consigo cuatro batallones y dos baterías.

Ha derrotado a los socialistas, y éstos han pasado la frontera, refugiándose en los Estados Unidos.

### VERANEO DE 1911

## NUESTROS GRANDES VIAJES

### SALIDA EL 5 DE JULIO:

Las grandes capitales de la Europa Central.

### SALIDA EL 2 DE AGOSTO:

Las montañas y los ventisqueros de Saboya y Suiza.

### SALIDA EL 2 DE SEPTIEMBRE:

Un mes en Italia: Las Exposiciones de Turin y Roma.

Las inscripciones para nuestra excursión a las grandes capitales de la Europa Central, se recibirán hasta el día 1.º de julio.

## MARRUECOS

### Desde Alcázar

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)  
La telegrafía sin hilos.—Practicando un reconocimiento.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN KASEN. (Sábado, noche; reexpedido el lunes por la mañana desde Tánger.) El teniente de Ingenieros Sr. Falguina procede en estos momentos a la instalación de la telegrafía sin hilos en un predio inmediato al campamento, quedando Alcázarquivir al SO. de la estación.

Créese que el telégrafo sin hilos podrá funcionar esta misma tarde.

El primer radiograma que se transmita será un saludo a S. M. el Rey.

El teniente coronel D. Manuel Fernández Silvestre estudia la definitiva instalación del campamento.

Al efecto saldrá esta tarde, con fuerzas de Caballería, a practicar un reconocimiento en ambas orillas del río.

En el campamento la animación es extraordinaria.

Ha llegado el Sr. Buada, redactor y enviado especial del importante periódico de Barcelona *La Vanguardia*.

### QUINTANA

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Entre Larache y Ceuta.

CEUTA. (Domingo, noche.) La estación radiotelegráfica instalada por los ingenieros militares en Larache, ha inaugurado el servicio, transmitiendo a la establecida aquí un expreso despacho, que dice así: «Las fuerzas expedicionarias de Marina y del Ejército en Larache saludan cariñosamente a la brillante guarnición de Ceuta.»

Esta ha devuelto el saludo, quedando así inaugurada la estación radiotelegráfica.

### Una excursión.

Varias familias de militares han realizado hoy una excursión a Monte Negrón a bordo del vaporcito «Manuel María».

Los excursionistas han regresado a Ceuta a las seis de la tarde.

El «Manuel María» ha llevado a remolque dos lanchones con víveres y material.

### Los alemanes en Beni Mesala.

Los alemanes acampados en el aduar de Beni Mesala continúan allí.

Como los moros les intimaran nuevamente a levantar el campamento, los alemanes contestaron que se hallaban en terreno propio, pues lo compraron como minas con firma del Sultán ante el Guebbas y los ministros plenipotenciarios de Inglaterra y Alemania.

Acompañan a los referidos alemanes personal técnico y capataces, todos moros, algunos de ellos disfrazados.

En sus trabajos de exploración han encontrado filones de azufre nativo y mucho antimonio.

Dicenme que un Sindicato alemán ha adquirido la mayoría de las minas que existen en Marruecos desde Agadir hasta el Rif.

### Otras noticias.

Con propósito de pasar el día de hoy en Ceuta han venido de Tetuán, a caballo, muchos viajeros.

Reina tranquilidad. Ha producido mala impresión el intento de profanar el cementerio de los héroes de la batalla de Río Martín.

Aquí domina la impresión de que España no lo tolerará y en su consecuencia serán adoptadas las medidas convenientes.

### Varias noticias.

CEUTA. (Lunes, mañana.) Procedente de Tetuán ha llegado el inspector del Comité de Obras públicas de Marruecos.

Manifestó que hace siete días comenzó el replanteo de la carretera de Río Martín a Tetuán.

Adelantan los trabajos de la traída de aguas. Se ha tendido ya la tubería desde el manantial a la playa de Benítez, que sólo dista 50 metros de la ciudad. En agosto tendrá ya agua esta población.

### ESCAURIAZA.

Este diario no pertenece al Trust.

### AVISOS UTILES

## CARLTON HOTEL

BIARRITZ

El más moderno, el más confortable y el mejor situado de todos los hoteles de Biarritz. Precios especiales para la temporada de verano y larga residencia.

Misma dirección: Hotel du Pavillon, Henry IV, Biarritz.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL & INFALIBLE ANEMIA COLORES PALÍDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALECENCIA por el ELIXIR de VINCENT de PAUL

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA CORTE EN LA GRANJA

El mal estado de los caminos.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) El motivo que retrasó el regreso de S. M. la Reina del Paular fué el mal estado en que se hallan los caminos, por cuyo motivo los automóviles vieron precisados á hacer un extenso recorrido.

El automóvil que conducía al duque de Santo Mauro, general Sánchez Gómez y doctor Grinda regresó una hora después con la gasolina del automóvil de respeto, que quedó en la carretera.

Misa en Palacio.

Esta mañana oyó misa la Reina en la capilla de Palacio.

Ofició el obispo de Segovia.

En la Colegiata.

Hoy se celebró misa en la Colegiata, que fué oída por la Infanta Luisa.

Los Infantitos.

Los Infantitos pasaron la mañana de hoy en los jardines. Por la tarde fueron en coche al Pinar.

Viajeros distinguidos.

Llegaron de Madrid los marqueses de la Mina y Villavieja, y la duquesa de Montellano.

Almorzaron en Palacio, saliendo después en automóvil, con la Reina, para el alto del puerto de Navacerrada, donde merendaron.

## REGRESO DEL REY

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) El Rey regresó de Biarritz á las siete y media de la tarde.

No salió de Palacio más que para dirigirse á la estación á las doce de la noche.

Ya en la estación, mientras llegaba el sudexpreso, el Monarca conversó con las autoridades, entre las cuales figuraba el presidente de la Diputación provincial, señor marqués de Valdespina, caracterizado tradicionalista.

El marqués ha sostenido larga conversación con D. Alfonso acerca de varios asuntos de interés para la provincia.

Después, el marqués de Valdespina se mostraba encantado de la familiaridad con que le ha tratado el Rey.

El Monarca ha marchado en el sudexpreso, acompañado de los señores marqués de la Torre, Luque y Elorriaga.

Volverá D. Alfonso á San Sebastián en la fecha ya indicada.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Palma de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Hoy se ha celebrado la primera corrida de la semana deportiva, lloviendo casi toda la tarde.

Lidiábase toros de Alcón á cargo de Minuto, Cocherito y Punteret, mostrándose los tres trabajadores y acertados.

Sobresalió Cocherito, siéndole concedida la oreja de su segundo.

El cuarto toro fué degollado de un puyazo.

En Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Los toros de José Bueno lidiados esta tarde han cumplido, dejando tendidos en el ruedo ocho caballos.

Recajo, bien y superior.

Eusebio Fuentes, superiorísimo en todo.

En Zaragoza.—Cogida de Escolá.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde, los toros de Antonio Arribas han resultado flojos.

Serenito ha quedado regularmente con la muleta y mediano con el estoque.

Larita, muy valiente toreado y matando, ha sido sacado de la plaza en hombros.

Al banderillar al segundo toro, Escolá ha sido alcanzado por el bicho.

Ha sido una cogida muy aparatosa.

Escolá sufre una grave herida en la cabeza.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) La tarde lluviosa ha contribuido á la completa desanimación reinante en la Plaza.

El ganado, de Catalina, ha sido bastante difícil.

Montes II y Torquito trabajaron mucho; pero sin lucimiento por las malas condiciones de los toros.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada con un lleno completo.

Los novillos, del marqués de Tamaró, fueron grandes y bravos.

Esparterito estuvo nada más que regular en sus dos novillos.

Chanito, en su primero, quedó bastante mal.

Al segundo lo toró y mató superiormente, cortando la oreja.

Marquesito ha sido el héroe de la tarde.

En sus dos toros estuvo superior, cortando dos orejas.

Fuó sacado en hombros.

En Sevilla.—Cogidas de Vázquez II y de Dominguin.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La corrida organizada por la Hermandad de la Macarena llevó tan numeroso público, que se agotaron las localidades.

Se han lidiado toros de Miura, que resultaron cuatro bravos y dos mansos.

Vázquez II, el primero lo toró bien por verónicas, y con la muleta hizo una faena aburrída. Dió una estocada delantera y ten-

didá, tres pinchazos y otra atravesada, de la que dobló la res.

En el cuarto dió cuatro verónicas magníficas, y cuando estaba distraído, correspondiendo á la ovación del público, se le arrancó el toro; abrió el matador el capote; pero no vació, y fué empitonado, arrojado á gran altura y recogido del suelo, tirándole varios derrotes.

Conducido Vázquez II á la enfermería, se le aplicaron fuertes varetazos en todo el cuerpo, que, según el parte facultativo, le impedían continuar la lidia.

Dominguin, en el segundo, ha estado pesado con la muleta, y después de tres estocadas perpendiculares y una atravesada, se echa el toro y el puntillero lo levanta.

Remata Dominguin de una estocada buena, hiriéndose en la mano. Fué curado en la enfermería.

En el cuarto quedó bien con la muleta, y lo remató de un pinchazo y una estocada baja.

El quinto era un grandísimo manso, con muchos cuernos. Hizo Dominguin una faena laboriosa; pero el toro era tuerto, y cuando entraba á matar le perdía de vista y derrotaba tan alto, que los cuernos pasaban por la cabeza del matador.

El público, impresionado, seguía con inquietud la faena y aconsejaba al torero que acabase con aquel ladrón de cualquier manera.

En uno de los derrotes, el pitón rozó el cuello de Dominguin, hiriéndole.

Después de varios pinchazos, una de las veces que entró á matar fué empitonado y campaneado, arrojándole después al suelo.

El espectáculo, no por más temido fué menos horrible.

Fuó conducido Dominguin á la enfermería, y el público protestó de que Rosalito intentase matarlo, por lo que el presidente ordenó fuese retirado al corral.

Como el toro no seguía á los mansos, desde la barrera fué apuntillado, y cuando se le arrastraba, el público pitó al ganadero.

Dominguin fué curado de una herida en la región superciliar del lado izquierdo, otra en la región cigomática derecha, contusiones en el dedo pulgar del pie izquierdo y síntomas de conmoción cerebral.

Rosalito ha tenido una buena tarde. Ha toreado superiormente por verónicas. Al tercero, después de una buena faena en los medios, le dió muerte de dos pinchazos y una estocada en las agujas. Ovación.

En el último hizo también una excelente faena.

Fuó sacado en hombros.

El sexto toro cogió al picador Triguero, enganchándole por la chaquetilla; pero resultó ileso.

En Rioseco.

RIOSECO. (Domingo, noche.) Los toros de Carreros han cumplido.

Chico de Begonia, bien, superior y regular, respectivamente, en sus tres toros.

Calero, regular, desgraciado y mediano. La feria está muy animada.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El ganado de Neches no ha pasado de regular.

Los niños sevillanos Gallito y Limeño han quedado bien, siendo muy apaludidos.

Los aficionados, indignados.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A consecuencia de la lluvia de esta mañana suspendióse, según os telegrafé, la corrida que debía celebrarse hoy.

Poco después el sol lucía esplendoroso.

Un grupo numeroso de aficionados dirigióse hacia la fonda de las Cuatro Naciones, donde se hospedaban los toreros, y estacionóse frente al edificio, pidiendo á gritos que se celebrase la corrida, ya que hacía un sol magnífico.

Los agentes de la autoridad marcharon al lugar referido, exhortando á los individuos que formaban el grupo á que se disolviesen. Pero sus esfuerzos no fueron atendidos, y en este momento, compactos grupos de aficionados, muchos de los cuales enarbolan paraguas abiertos, que contrastan con el espléndido sol que hace, se dirigen al Gobierno Civil, gritando que se verifique la corrida y que se vaya Mosquera.

La Policía los sale al paso, recomendándoles que se disuelvan; pero los grupos insisten en dirigirse al Gobierno Civil, escandalizando.

Frente al Gobierno.

Frente al Gobierno Civil, los grupos deliberan, y una Comisión sube al Gobierno.

Recíbelo el Sr. Moreno, el cual manifiesta que el mal estado del piso de la Plaza hace imposible la celebración de la corrida.

Entretanto, la Policía continúa trabajando para disolver á los grupos estacionados frente al Gobierno.

Los grupos, roncós ya de tanto gritar, y en vista de que el cielo vuelve á encapotarse, ceden á las excitaciones de los agentes, y se disuelven poco á poco.

## LOS CONSPIRADORES PORTUGUESES EL CONTRABANDO DE ARMAS

Nuevas noticias de Corcubión.

CORUNA. (Domingo, noche.) Ha llegado á Corcubión el cañonero español *Hernán Cortés*, procedente de Villagarcía.

Han regresado hoy á aquella villa las fuerzas de la Guardia Civil, que fueron hasta el cabo de Finisterre.

No han descubierto ningún nuevo alijo de armas.

Tampoco han encontrado al capitán Paiva y Alvaro Chagas, que se supone andan por aquí.

De Alvaro Chagas se dice que el Gobierno portugués ha puesto su cabeza á precio.

Y aun se habla del número de contos de reis ofrecidos por aquel Gobierno á quien consiga realizar la captura de Chagas.

Sospéchase que ambos se hallan á bordo del vapor alemán contrabandista *Gemma*, ú ocultos en la población.

En los documentos del referido buque alemán hay registrados dos pasajeros.

Se ha negado el capitán, no sólo á presentarlos, sino también á declarar quiénes son los misteriosos sujetos.

Ha llegado á Corcubión el cónsul general portugués en Galicia, para entender en los descubrimientos de los días últimos.

Las cajas de armas encontradas en las bodegas del buque alemán llevan las iniciales M. O.

Hablase dicho que los tripulantes del cañonero *Hernán Cortés*, cumpliendo órdenes superiores, inutilizaron la máquina del vapor *Gemma* lo bastante para impedir su salida, pues el capitán se obstinaba en alejarse de Corcubión.

Informes posteriores niegan que haya sido extraída pieza alguna de la máquina del *Gemma* para dificultar su salida.

Añádese que nada ha de hacerse hasta que vaya á bordo del vapor alemán un destacamento de la marinería del cañonero *Hernán Cortés*.

Se asegura que otro vapor, el *Plutón*, navega por estas costas con contrabando de armas.

El *Gemma*, después de la primera sorpresa de que fué objeto en Villagarcía, invirtió nueve días en la travesía hasta Corcubión.

No se sabe dónde estuvo todo ese tiempo. Se le agotaron el carbón y los viveres, y esto motivó la arribada.

## ANDALUCÍA

El Congreso de las Ciencias.

GRANADA. (Lunes, madrugada.) Los congresistas de Ciencias han asistido á una conferencia sobre asuntos de física, en el Observatorio de la Cartuja.

A las nueve de la noche se ha celebrado en la Universidad una recepción brillantísima.

La concurrencia ha sido grande y de ella formaban parte muchas damas.

Han interpretado un escogido programa las alumnas de piano de la Sociedad Económica.

Se ha servido á los concurrentes un lunch.

Han asistido el ministro de Instrucción Pública y el Sr. Moret, quienes han sido objeto de delicadas atenciones.

## ARAGON

Los liberales zaragozanos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el Palacio de la Música se ha celebrado el banquete de los liberales de la provincia en honor de los representantes en Cortes y del gobernador.

Asistieron varias Comisiones de pueblos. El número de comensales ascendía á cerca de cuatrocientos.

La comida transcurrió en medio de la mayor animación.

Pronunció el primer discurso el presidente de la Diputación, abogando por la reorganización del partido y la proclamación de una jefatura unipersonal ó directoria.

Fuó interrumpido por los concurrentes, quienes proclamaron jefe al diputado señor García Sánchez.

Intervino el ex jefe, señor marqués de Villafraña, quien, creyéndose aludido, se expresó con cierta vehemencia, originando sus palabras algunas protestas y gran confusión.

Hablaron nuevamente, encauzando el debate, el Sr. Torres Guerrero, el marqués de Villafraña y otros comensales.

El gobernador pronunció un breve discurso, reconociendo el saludo que del Sr. Canalejas trae el senador Sr. Solsona.

Pidió el concurso de todos para ayudarle en su gestión.

Terminó dando vivas al Rey, Canalejas y al partido, que fueron contestados con entusiasmo.

Los comensales se disolvieron pacíficamente.

Se reunieron después en el Círculo del partido, proclamando jefe al Sr. García Sánchez.

Una Comisión ha visitado al gobernador para notificarle el acuerdo.

Solidaridad obrera.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin obrero que anuncié.

Los asistentes pasaban de mil.

Han hablado los representantes de varios gremios, aludiendo á los conflictos actuales.

Para las autoridades y los patronos han tenido abundantes censuras.

Una adhesión.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El Círculo Aragonés de Madrid se ha adherido á la campaña de las fuerzas vivas de esta región para trabajar en pro de los intereses de las provincias aragonesas.

## BALEARES

Las fiestas de Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) La población se halla animadísima con motivo de las fiestas que se están celebrando. La lluvia ha deslucido un poco los festejos de hoy.

Por este motivo no han sido quemados los fuegos artificiales.

## CASTILLA LA VIEJA

Cinematógrafo incendiado.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) A las once y media se incendió el barracón del cinematógrafo de Farusini.

Se celebraba la última sesión y, á causa de

lo desapacible de la noche, la concurrencia era muy escasa.

A pesar de la lluvia, que caía copiosamente, la caseta quemóse totalmente.

No ocurrió ninguna desgracia personal. Continúa el fuego.

Se hacen trabajos para localizar el fuego, en evitación de que se propague á otras casetas del ferrial.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numeroso público.

Llegada de comisionados.

SORIA. (Lunes, tarde.) Han llegado don Benito Sanz, presidente de la Diputación, y el Sr. Herrero, comisionados permanentes en Madrid para gestionar todo lo relacionado con el ferrocarril Soria-Castejón.

Recibiólos, cariñosamente, la Junta gestora.

Esta tarde reuniráse dicha entidad, y el señor Sanz dará cuenta de todo lo hecho.

Dicho señor manifestó que han tenido que vencer en Madrid verdaderos obstáculos. Añadió que construirá la línea uno de los principales capitalistas españoles.

La Junta gestora continuará funcionando hasta que el ferrocarril sea construido.

Nombrará socio activo al marqués de Santillana.

## CATALUÑA

La fiesta de los pájaros.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) La fiesta de la Protección al pájaro ha resultado muy simpática. Después de varios discursos se repartieron premios á los niños.

Estos fueron á colocar nidos en el campo.

El Congreso esperantista.

Han terminado las sesiones del Congreso esperantista, al que ha asistido la mayoría de los grupos de Cataluña.

Esta mañana se celebró una misa, en la que el presbítero Sr. Coll, de Barcelona, pronunció un sermón en esperanto.

Atropellos.—Automóvil incendiado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde, á las cinco, ha ocurrido un suceso lamentable en la calle de Salmerón.

A la hora expresada, el automóvil del señor Solá y Sert, en el que iban la señora, una niña y los niños, atropelló á dos niñas, una de doce y otra de dos años, que resultaron con lesiones de poca importancia.

En los primeros momentos creyó el público que las niñas habían sufrido lesiones de mayor gravedad, y se aglomeró alrededor del automóvil profiriendo amenazas.

De un Círculo republicano próximo al lugar del atropello salieron los que allí se encontraban é increparon al *chauffeur*. El público quiso lincharle.

Las personas que ocupaban el automóvil huyeron, y los allí reunidos volcaron el coche y lo incendiaron, utilizando la gasolina del vehículo.

Un guardia urbano que acudió al lugar del alboroto tocó el pito de auxilio, y acudieron del retén del distrito, apagando el fuego.

Al conocer las autoridades lo que ocurría en la calle de Salmerón, enviaron seis parejas de la Guardia Civil, que disolvieron á los alborotadores.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

Después de calmada la excitación, llegó el jefe de Policía con varios agentes.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto á impedir con la mayor energía que el público se tome la justicia por su mano.

Durante la tarde han ocurrido cuatro atropellos por automóvil en diversos puntos de la ciudad: uno en el paseo de la Diputación, del que resultó un ciclista gravemente lesionado; otro en la calle de San Pedro, del que fué víctima una mujer de cincuenta y seis años, quedando también en grave estado. Los dos atropellos restantes no revistieron importancia.

deliberaciones la Asamblea del partido de unión federal nacionalista republicana.

Al presentarse en la Asamblea el diputado Sr. Carner y el ex diputado Sr. Suñol, fueron objeto de ovaciones estruendosas por parte de los concurrentes.

La Asamblea, después de breve deliberación, acordó que dimitiera la Junta municipal del partido de Barcelona y que se renovase en forma de que la compongan veinticinco individuos, elegidos quince por sufragio universal y los diez restantes, uno por cada distrito.

También se aprobó la proposición pidiendo que la Asamblea expresara el deseo de que se fusionasen en uno solo los tres Centros de los partidos que componen la Unión.

Lo único que movió discusión, pero se aprobó en definitiva, fué la proposición de que la Unión federal nacionalista republicana luchase sola en las elecciones próximas de concejales, quedando encargada de la ejecución de este acuerdo, con plenos poderes, la Junta municipal, y que en lo sucesivo, si se creyera conveniente modificar el acuerdo, se convocara una Asamblea para deliberar y resolver sobre el particular.

Se acordó también telegrafiar al presidente de la Asamblea Constituyente de Portugal, felicitándole; pedir al Gobierno español la amnistía para los presos y condenados por delitos políticos y sociales, y felicitar á la Diputación de Barcelona por el acuerdo de creación de un organismo que represente la unidad de Cataluña.

A Tarragona.

Mañana empezarán las fiestas del centenario en Tarragona, para cuya ciudad han salido muchos barceloneses.

Asistirá también el general Weyler.

Aviación.

En Sitges se preparan algunas fiestas de aviación, organizadas por la Sociedad aeronáutica española.

El día 4 irá el aviador Mauvais en un monoplano desde Sitges á Tarragona.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de junio de 1861.

Anteayer ha principiado la fundición de 70 millones de oro en monedas de cinco duros. A esta inmensa suma debe añadirse muy pronto otra de 70 millones contratados ya en Francia.

Si con la misma rapidez que nuestra Casa de la Moneda puede dar algunos millones diarios de oro, pudiera producir también valores de igual importancia en plata, en una semana desaparecerían todas las dificultades monetarias; pero por el diverso valor de los metales, nuestra excelente fábrica de moneda, que da cinco ó seis millones de oro, no puede dar arriba de medio millón en duros.

Con motivo de la verbena de San Juan, se estrenó anteayer el alumbrado de gas en el paseo de Recoletos y en toda la parte del Prado, desde la fuente de Neptuno hasta el ferrocarril, completándose también el de la calle de Atocha y todas sus travесas en el trozo inmediato al Hospital General.

La suscripción abierta en las oficinas de El Pueblo para trasladar las cenizas de Sixto Cámara asciende á 1.234 reales.

Anoche se ha presentado la Srta. Zamacois en el teatro de la Zarzuela, desempeñando el papel de Catalina en la zarzuela del mismo nombre.

Fue en extremo aplaudida.

El barón Ricaroli, sucesor de Cavour en la presidencia del Consejo de Ministros de Italia es, según El Español de Ambos Mundos, el más decidido enemigo del pontificado, y hace ya tiempo que abjuró la fe católica y abrazó el protestantismo.

El autor de la crítica de la comedia del señor Ayala, publicada por El Contemporáneo y refutada por el Sr. Castro y Serrano, es don Vicente Rodríguez Varo, quien firma hoy con su nombre y apellido su último artículo.

## LOS TABERNEROS

No deben olvidar que la buena administración de su taberna es la base de su negocio.

Nada mejor para conseguirlo que el empleo de una registradora «National», como acaba de hacer D. Javier Esteban, Argensola, número 7, por lo que le felicitamos sinceramente.

Informes gratis, Preciados, 11.

## CARRERAS DE CABALLOS

Con escasa animación y una tarde muy agradable se verificaron las carreras de caballos en el Hipódromo.

Alterado el orden del programa, se corrió primero la carrera que figuraba en segundo lugar en el programa, que era un Steeple chase, militar, en handicap, para caballos de segunda y tercera categoría, que corrieron el steeple de su clase el quinto día.

De tres que figuraban inscriptos se retiró Viajante, y corrieron solo Malagón, de don Eduardo Motta, y Jerez, de D. Alejandro Rodríguez, que llegaron por este orden, cubriendo los 2.500 metros en 3 minutos 24 segundos, y ganando 750 pesetas el primero y 250 el segundo.

Las apuestas se pagaron á 7 pesetas por duro.

Con tres objetos de arte por premios se corrió el Steeple chase para caballos de la Escuela de Equitación, y había sido pagada la matrícula de 10 pesetas, para nueve caballos, de otros tantos tenientes de la Escuela de Equitación, que aspiraban á poseer los caprichosos objetos.

Salieron á la pista siete caballos y en handicap; aun cuando no estaba anunciado así, se corrió esta carrera, que resultó relativamente animada por el grupo que formaban los corredores.

Ganó, por muy poco, Vendimiar, de D. Félix Monasterio, entrando el segundo Vibrar, de D. León Sanz, que luchó muy bien. El tercer objeto lo ganó D. Eduardo Motta, que montaba Lucido.

Distancia, 2.200 metros. Tiempo, 3 minutos 2 segundos. Apuestas, 19,50 pesetas por duro.

La carrera Fernán Núñez, en que se concedían un premio de 1.500 pesetas y otro de 500, fué disputada por tres corredores, por haberse retirado otros tres de los inscriptos.

A pesar del empeño que demostró por ganar D. Pedro Aguilar, que montaba su yegua Bellota, luchó con los 64 kilogramos de peso que llevaba en el handicap, llegando el segundo, con poca diferencia de Monarca III, de D. Fernando Primo de Rivera, que llevaba 50 1/2 kilos, y fué el ganador.

El joven jockey que corría el Apple corrió grave riesgo, del que le salvó su serenidad. Tropezó la yegua, y al apoyarla para evitar la caída, se le salió el filete, y aun cuando consiguió hacerse tomar al animal, quedó el cabezón suelto, y se vio obligado con gran esfuerzo á parar la yegua, y, por tanto, á retirarse de la carrera.

Distancia, 2.500 metros. Tiempo, 3 minutos 3 segundos. Apuestas, 13,50 pesetas por duro.

Para la cuarta carrera, también en Steeple chase, estaban inscriptos y corrieron Auld-Mau, de D. Eduardo Augustin; Cisneros, de D. José García Ibarrola, y Nuñillo, de don Manuel de Rivera, que llegaron por este orden, haciendo los dos primeros una llegada disputada y ganando 750 y 250 pesetas, respectivamente.

Distancia, 3.200 metros. Tiempo, 4 minutos 20 segundos. Apuestas, 9 pesetas.

Última carrera de la tarde y de la Reunión fué la de Consolación en handicap para los caballos que no habían obtenido premio.

El premio era de 500 pesetas, y lo ganó Arbitr, del marqués de Villamejor.

Se pagaron las apuestas á 18,50 pesetas por duro.

Terminaron las carreras de primavera, que han resultado bastante desanimadas, á pesar de la valiosa cooperación del elemento militar, que ha sido el que las ha sostenido.

Si como se decía ayer tarde, para otoño tenemos otra vez carreras de caballos, deseáremos que la Sociedad organizadora disponga de mayores medios metálicos para conceder premios de mayor importancia, pues sin dinero que pueda compensar en algo los gastos de las cuadrillas, no puede haber animación en las carreras civiles, ni en las apuestas, ni en el público, y la verdad es que 5.000 pesetas para todo un gran premio de Madrid, es un pequeño premio.

M. M. de Z.

## Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

## CASA DE LA VILLA

Los nuevos arbitrios.

El 1.º de julio próximo quedará expuesta al público, durante quince días, la matrícula del impuesto municipal sobre solares. El cobro comenzará en el mes de agosto.

Hasta el 8 de julio no se podrá exponer la matrícula del impuesto sobre inquilinato, á pesar de los trabajos incansables que se están realizando para ultimarle.

Consta de más de 60.000 nombres; estará expuesta al público durante quince días.

El plazo para poder hacer reclamaciones comenzará el 23 de julio, y se procederá á la cobranza en agosto.

El 1.º de julio se expondrá igualmente la matrícula del impuesto sobre bebidas espirituosas.

Durante diez días se admitirán reclamaciones y solicitudes de agregación.

Sesión extraordinaria.

Como con motivo de la sustitución del impuesto de Consumos cesan en sus cargos los romanos y otros dependientes del actual arrendatario de Consumos, y es necesario personal para el peso de la carne y el cobro del impuesto en el Matadero, el alcalde ha citado para sesión extraordinaria, que se celebrará mañana martes.

Concurso de recaudadores.

En el «Boletín Oficial» de hoy lunes se publican las condiciones del concurso para otorgar las plazas de recaudadores de los nuevos arbitrios municipales.

Se establece un plazo de diez días hábiles para tomar parte en el concurso, que vence el día 8 de julio.

La Comisión se reunirá para estudiar los pliegos que se presenten el día 10, y en la sesión del día 14 se podrá discutir el dictamen y otorgar los nombramientos.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha entregado al señor cura de la parroquia de las Peñuelas para que lo reparta entre los pobres.

## Agua de Solares

Insustituible para mesa.

## TOROS Y TOREROS

La de ayer.

La necesidad de cerrar la edición de Madrid, hizo que ayer no se publicase en la misma la reseña de los dos últimos toros. Yo la hice, y en la edición de la mañana ha aparecido; pero no es justo que los lectores nocturnos se queden sin saber lo que allí sucedió, máxime, cuando sólo cosas buenas pueden apuntarse.

Vicente Pastor, que tuvo una gran tarde, de torero pundonoroso y valiente, se encontró á última hora con un manso, al que toró con inteligencia y valor, no retirándole la muleta de la cara, sujetándole y tapándole la salida con mucha vista.

No fué una faena de esas que entusiasman, en las que sólo se ve el efectismo en los pasos de guardabarrera, sino de buen torero y de quien sabe lo que trae entre manos. A mí me pareció una de las mejores faenas de muleta que ha hecho el madrileño, y desde luego la más inteligente.

Al matar lo hizo con el brazo suelto, y agarró media que bastó.

Vicente dió ayer un gran paso en el terreno de los matadores de primera fila, y vean ustedes cómo no fué haciendo eso que entusiasma á sus partidarios decididos. Ya se irán convenciendo éstos de que esos pasos de efecto lo son para el público y no para los toros.

Manolete dió á su último toro el mejor volapié de la temporada. Creo que con esto está dicho todo.

Toró despacio, bien y muy enterado y entró á matar recreándose en el morrillo del bicho y metiendo toda la espada en lo alto, sin tranquilas ni ventajas.

Lo dicho, el mejor volapié de la temporada. Esto es lo que hubiera aparecido en la edición de anoche, si la premura del tiempo no lo hubiese impedido.

B.

## ¡Nunca creí curarme!

Se oye decir á los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Guadalajara al balneario.

## EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de primera enseñanza.

A todos los presidentes de las Juntas de Instrucción pública se les han devuelto las relaciones de maestros y maestras de la provincia respectiva, para que se proceda á cumplimentar lo prevenido en la regla cuarta de la real orden de 31 de marzo último, y á los efectos del art. 1.º del real decreto de 25 de febrero del corriente año, haciéndoles presente que las diferencias que hayan de abonarse á los maestros, en atención á lo preceptuado en la regla tercera de la citada real orden de 31 de marzo sólo podrán concederse á petición de parte y consiguiente declaración de la Dirección de primera enseñanza.

Nombrando maestro interino de una escuela elemental de niños de esta corte á don José Atanasio y Olivares.

Idem maestra interina de una escuela de párvulos de Jerez de la Frontera (Cádiz), á doña María del Mar Terrones y Villanueva.

Idem auxiliar gratuita de las escuelas de niñas de Madrid á doña Hilariá Cesárea Gutiérrez Díaz.

Han sido resueltos los expedientes de arreglo escolar de Galt (Gerona), de Camarzana de Tera (Zamora), de Torres del Obispo (Huesca), de Vianolar de la Nera (Cáceres), de Silleda (Pontevedra), de Casa rde Cáceres, de Villadodrigo (Lugo), de Santorens y de Arbaniés (Huesca) y de Entrimo (Orense).

Maestros jubilados.

El Sr. Gimeno ha firmado los expedientes de jubilación de los maestros siguientes:

D. Nicasio Campos y Miguel, de Quemada (Burgos); doña Basilia Molledo, maestra sustituida de Herrín de los Campos (Valladolid); D. Juan Alvarez Sánchez, de Somió (Oviedo); doña Manuela Díez García, maestra sustituida de La Robla (León); doña Rosa Carreras Torres, de San Lorenzo de Hortos (Barcelona); D. Domingo Rodríguez Rebello, de Fermoelle (Zamora); D. Martín Lampreave Esquer, de Beruete (Navarra); D. José Rovira y Lacueva, de Amposta (Tarragona); doña Evarista María Ibáñez y Zabalza, de Beire (Navarra); D. Celedonio Bes Urbayen, de Baciaoca (Navarra); D. Manuel Ruiz de Gama, de Arnanarache (Navarra); doña Florencia Cabañas y Soto, de Allo (Navarra); doña Isabel Loras Gómez, de Híjar (Teruel); D. Gregorio Merino Fernández, de Ledesma (Logroño); D. Francisco Vázquez Artillo, de Arnedo (Logroño); doña Gregoria Fiedra de la Peña, maestra sustituida de Astillero (Santander); D. Eudésindo López Gil, de Lorbés (Zaragoza); D. Pedro Fernández Peña, de Santander; doña María de Gracia Juliána Puebla, sustituida de Villahermosa (Ciudad Real); y doña Casiana López Avila, auxiliar sustituida de Moguer (Huelva).

Escuelas Normales.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio á doña Clementina Rang-el, profesora especial de francés de la Normal Superior de Maestras de Madrid, y el mismo ascenso, por el segundo quinquenio, á doña Consuelo Roig Minguet, profesora de labores de la de Málaga.

También se concede un ascenso de 500 pesetas, por el séptimo quinquenio de servicios, á D. Emilio Ribera y Gómez, profesor de la Escuela Superior del Magisterio.

Escuela Central de idiomas.

Se crean dos nuevas cátedras: la de Lengua y Literatura castellana y la de Arabe vulgar.

Para la primera se ha nombrado profesor al catedrático del Instituto de Córdoba y celebrado poeta D. Manuel de Sandoval.

Universidades.

Se confirma á D. Angel Abós y Ferrer y á D. Simón Arce en sus cargos de auxiliar numerario y auxiliar interino de la Facultad de Medicina de Zaragoza.

## AL TODO DE OCASIÓN

Compro y vendo antigüedades.

Fuencarral, 45. Teléf. 3.343.

## BIBLIOGRAFIA

Las grandes Catedrales de Europa.

Artística y lujosamente encuadernado acaba de ponerse á la venta el primer tomo de esta notabilísima obra que publica en Barcelona el distinguido escritor D. Delfín Fernández y González.

Como en alguna otra ocasión hemos dicho, ha venido publicándose dicha obra por cuerdos mensuales, y con el 16.º, repartido últimamente, quedó completo el primer tomo, que forma un magnífico volumen de unas 500 páginas, de las que unas 180 son de grabados de página entera. En él se dan á conocer diez y seis catedrales españolas, á cual más hermosas, y siete francesas, también admirables, con lo que huelga decir lo interesantísimo que resulta dicho tomo, presentado además con verdadero gusto, desde el punto de vista editorial.

Según anuncia el autor, el segundo tomo continuará en publicación por cuadernos mensuales, como el primero, hasta formar un volumen semejante á éste, y en él se estudiarán otras varias catedrales francesas, las belgas, italianas, inglesas, alemanas, etc., etc.

Poesías de Gertrudis Segovia.

El insigne Rodríguez Marín ha escrito un bello y cumplido elogio de la señorita Segovia y de sus versos en el prólogo de este primer libro de la autora.

En ese prólogo observa el sabio Rodríguez Marín el sentimiento, la ingenuidad y la rica diversidad de matices de la musa de esta

nueva poetisa que hoy entra en la vida literaria.

La señorita Segovia domina el idioma y su estilo es castizamente español. También don Francisco Rodríguez Marín nos lo advierte. De estas Poesías se desprende, en fin, un aroma de ternura y de exquisitez que se apoderan del ánimo del lector dulcemente.

Este primer libro, tan juvenil, tan luminoso, es promesa segura de mayores y definitivos aciertos.

Las Poesías de Gertrudis Segovia merecen ser sinceramente recomendadas. Por algo las recomienda Rodríguez Marín.

C.

Cautivo de amor, novela por Luis González López.

De una vieja ciudad provinciana, de Jaén, ha llegado á nosotros un libro lozano, encantador, que deleita y subyuga.

Por su tamaño asemeja un capricho del Buen Retiro; por la notable forma en que está escrito, una de aquellas lindas y galanas novelas que compuso el ilustre Pérez de Montalván, y por su fondo, donde presenta un moderno problema complejo, una de las intensas fábulas de Juan Richepin.

Esta novela es grata y nobilísima promesa de libros de aun mayor empuje y hermosura, que colocarán presto á Luis González López, en un privilegiado lugar, al que tiene sobrado derecho por su recio y brillante talento.

L. M.

## ESPAÑA MÉDICA

Periódico decenal. Trabajos de los médicos más eminentes. Retratos, caricaturas, casos clínicos, cuentos, disposiciones oficiales, vacantes. Una peseta al mes. Villalar, 3, Madrid.

UN ESCANDALO

## EL BOXEO INGLÉS

Anoche concurrió poca gente al frontón Central.

Las primeras luchas no interesaron y el público se llamó á engaño.

Luego debutó el campeón negro, en todos los pesos, Frank Crozier.

El campeón ruso y el empujaron á mamporros.

Bien pronto, Schmidt, el ruso, declaróse vencido, afirmando que el negro le dominaba fácilmente.

El público creyó que se trataba de un desentelace convenido con anterioridad y protestó, promoviéndose un escándalo.

Un espectador gritó:

—¡Que baile el negro!

Alguien dijo á éste el significado de la burlesca frase.

Y el formidable Crozier, enseñando sus nudosos puños, desafió á los espectadores á singular combate.

Naturalmente, nadie aceptó el desafío.

Pero aumentó el escándalo, y mucho tiempo después de haber terminado el espectáculo, aún seguía el público en la cancha comentando un rato lo ocurrido.

## Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

## Centros y Sociedades

Real Academia de Jurisprudencia.—Hoy, lunes, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación, en la que contestará á los impugnadores de su Memoria acerca del tema «La propiedad de las minas» el Sr. Santamaría de Rojas, haciendo el resumen de los debates el presidente de la sección, Sr. Taberner.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer.—Esta Sociedad tiene expuestos en su local propio, San Mateo, 15, de nueve á doce y de cuatro á siete, desde ayer, domingo, hasta el viernes 30, todos los trabajos hechos por sus alumnas en el curso de 1910 á 1911.

La entrada es pública, y dicha institución verá con gusto que la visiten cuantas personas se interesen por la enseñanza, para que observen cómo se trabaja en un Centro que, modestamente, pero con constancia, se preocupa desde 1870 de mejorar la cultura de la mujer, contribuyendo á la de la Patria.

Asociación Española Artístico-Literaria.—El Directorio ejecutivo de esta Asociación ha acordado prorrogar el plazo de admisión de trabajos para el concurso de obras teatrales hasta el 31 de agosto próximo, á fin de dar más facilidades á los concursantes y á cuantos deseen inscribirse como socios hasta dicha fecha. En la secretaría, Martín de los Heros, 25, se facilitan las bases y Estatutos.

## Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

## EN EL GAY PARK

Anoche se inauguró este local, en que, con los recreos propios de los espectáculos veraniegos, alternan los números de variedades.

A juzgar por el frío que hacía, seguramente será sitio donde no se perciba el calor en las noches más calurosas del estío.

Terminado el espectáculo se sirvió un espléndido lunch, al que asistieron buen número de periodistas, que se sentaron á la mesa alternando con las artistas Manon, Adela Cubas, Olivares, Tanagerita, Amalia, Sevillanita, Estrella de Andalucía, Castillo, Luisa y Pilar Vigné, la bella Antoineta y Herminia Olivares.

Inútil es decir que no faltó alegría y animación en la fiesta, que fué de carácter privado.

LA CONSTITUCION DE 1812 EN LAS CORTES

## El olvidado Argüelles «el Divino»

A los senadores Aramburo, Labra y Parrés.

Años pasaron, no sé cuántos, desde aquellos altruistas entusiasmos locales sentidos en Ribadesella en pro de erigir en esta villa una estatua á su ilustre hijo Argüelles «el Divino». Van perdiéndose en el tiempo el recuerdo de aquellas nutridas reuniones, que á tal fin se celebraron en el Casino riodesellano; pasaron al olvido las palabras llenas de calor de los muchos que en dichas reuniones hablaron no poco...

Fué este proyecto de estatua asunto en el que llegó por entonces á interesarse el Gobierno, que ofreció el bronce preciso á la misma. La memoria se pierde en el tiempo y no podría precisar más; no sé qué otras cosas puedan haberse hecho en favor de la idea, aun cuando sí puedo decir que á la fecha, y van como digo pasados años, no dejó de ser idea.

Son muchas en el mundo las grandes y bellas empresas que suelen morir en flor; son otras muchas las que con tanto acariarías é intensamente quererlas al nacer, pasan luego al olvido, toda vez que el querer y dedicar menester tienen de ajustarse al método para, sobre buenos cimientos y energía convenientemente distribuida, hacer que se llegue al fin, logrando así la realización de la cosa apetecida.

En esta empresa de erigir una estatua en Ribadesella al divino Argüelles no se llegó ni á poner la primera piedra.

No dejaba yo de pensar en esto y aun tuve ocasión días hace de avisar este recuerdo al escuchar en el Ateneo de Madrid de labios del gran profesor D. Rafael María de Labra, el relato de particulares biográficos referentes á los hombres que laboraron en las Cortes de Cádiz, entre los cuales menester tuvo de acordarse debidamente de Argüelles.

Estas tardes, sin embargo, llegó á su mayor grado mi interés, ya que desde la tribuna de la Cámara popular tengo ocasión de escuchar la charla de nuestros padres de la Patria; charla, maquinaciones, oposición, reyertas que se traen con ocasión de aprobar y repartir un crédito extraordinario para conmemorar la promulgación de la Constitución de 1812.

A fuer de buen encariñado con los hombres, cosas y tradiciones de la tierra, hubo de pasar estas tardes en el Congreso, ante dicha discusión, amargos y muy inquietos momentos en los que buenas ganas se me pasaron de preguntar á voces al Sr. Canalejas, al presidente de la Comisión de presupuestos señor Suárez Inclán—asturiano—, á los diputados asturianos todos: ¿Y Argüelles? ¿y la estatua pretendida y aducida al divino Argüelles? ¿no es ocasión y existe dinero para que el Gobierno, sin más demora, la inaugure, costee y termine por sí y ante sí?

Es este ejemplo que, por lo que á mí se refiere, me llegó al alma; ejemplo, entre muchos muy frecuentes, en el que se pone de manifiesto cómo y de qué manera se emplea y reparte el dinero de la Nación. Está visto que escasas veces la grandiosidad de un hecho, la importancia de un hombre, la trascendencia é interés del bien público, median y tienen presente nuestras Cortes en el momento de repartirse los dineros de créditos extraordinarios y aun corrientes. No haber diputado ó senador que, sin perder la ocasión oportuna, proponga con debida fuerza una concesión, el grande hecho histórico, el recuerdo de ilustres hombres, el notorio interés del pueblo quedarán olvidados y preteridos: los créditos serán repartidos á manos llenas en favor de unas cuantas insignificancias, por tener adelantados y oportunos defensores é influyentes é interesados padrinos. Y así van las cosas de la gran comedia en Cortes...

Yo, al no tener voz ni voto en el Congreso, quiero llamar la atención con mi pluma, por si es tiempo, á quienes puedan suscribir una proposición que venga á hacer realidad la erección de la proyectada estatua al divino Argüelles, allá en su pueblo de Ribadesella. Ya que en el Congreso no hubo diputado presente interesado en este asunto que demandase del Gobierno esta justicia; ya que los presentes guardaron sus arrestos para sus compromisos, los senadores Aramburo, Labra y Parrés, tan amantes de las tradiciones históricas de Asturias, tan concededores de lo que fué aquel diputado de las Cortes de Cádiz, tan prestigiosos senadores habrán de previnirse para poner sus firmas y votos al servicio de esta causa cuando le llegue el turno en la Alta Cámara.

Ya que hay consignación suficiente, sería gran injusticia á una gloria de Asturias y gran pérdida moral para el bello pueblo asturiano Ribadesella, que tanto quieren los tres aludidos senadores, el que nuestro actual Gobierno, por sí y ante sí, sin más demora, no inaugure, costee y termine la vieja idea de perpetuar con una estatua la excelsa memoria del diputado Argüelles «el Divino».

La empresa, en tales manos, sería ahora un hecho.

FRANCISCO LADREDA

Madrid, junio de 1911.

## CADENAS ORO de ley al peso. SEVERIANO.—CARRETAS 7.

## Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

REFORMAS DE MADRID

Urbanización de su extrarradio.

Ya ha quedado expuesto en el Ayuntamiento el proyecto original relativo a la urbanización del extrarradio de esta corte, que con perseverancia suma y verdadero amor a Madrid ha redactado el ingeniero director de Vías públicas, D. Pedro Núñez Granés.

Este proyecto, conocido ya por los elogios unánimes que le tributó la Prensa cuando se imprimió la parte más importante de él, representa una labor colosal, que sorprende y admira.

Cuatro años de constante trabajo han sido necesarios para llevar a cabo este estudio, en el que han intervenido, ayudando al señor Núñez Granés, los ingenieros Sres. La Tejera, Amigó y La Llave; el arquitecto Sr. Delage, y los delineantes Sres. Ribed, Oteyza, Añás, Guisasaola, Alonso, Torrijos, Velasco, Soría y Bisbal.

Componen el referido proyecto: un hermoso plano de Madrid y su término municipal con el emplazamiento de todas las vías proyectadas, que es una verdadera obra de arte; un plano indicador de las superficies de todas las expresadas vías; otro que sirve para determinar las rasantes y longitudes de dichas vías; otro en que se representa la triangulación efectuada para hallar la superficie total del término municipal; otro en que se detallan los perfiles transversales que deben darse a las vías en proyecto; otros varios conteniendo los perfiles longitudinales de dichas vías; otros que sirven para el replanteo de éstas, y otro, por último, en que se hace ver los diferentes circuitos que han limitado a nuestra villa, desde que ésta fué tomada por Ramiro II, en el siglo X, hasta nuestros días.

Acompaña a dichos planos, que suman en junto más de 150, la Memoria descriptiva correspondiente, grueso volumen admirablemente pensado y escrito, en cuyo extenso índice pueden verse las múltiples materias que la Memoria abarca y trata magistralmente, haciendo que ésta resulte un libro verdaderamente notable, compendio del estado actual de la complejísima y nueva ciencia de la urbanización.

También acompañan a dichos planos un ejemplar de cada una de las dos ediciones impresas que de la indicada Memoria se han hecho y multitud de anejos que completan tan notable estudio.

El proyecto que nos ocupa es, a nuestro juicio, el más importante de cuantos se han presentado a la sanción del Ayuntamiento de esta villa y el que más habrá de contribuir a su desarrollo y engrandecimiento.

Hermosas vías, cuyas anchuras, inteligentemente distribuidas para facilitar el movimiento de los distintos medios de locomoción urbana, varían entre treinta y cien metros; espléndido parque que rodeará por completo a la ciudad, envolviéndola en un cinturón de plantas y flores; jardines magníficos; grandiosos espacios libres que sean como inmensos depósitos de aire y luz, de los que se surtan los edificios que los limitan; plazas amplias en que los ejes de cuantas vías concurren a ellas se crucen en sus centros, a fin de que en éstos se sitúen espléndidos monumentos que presenten grandiosas perspectivas...

Aire, luz, higiene, belleza, suntuosidad, alegría! Tales son las cualidades que el señor Núñez Granés aspira a dar al futuro Madrid, haciendo nacer el examen de su proyecto la visión encantadora de una ciudad espléndida, metrópoli, no sólo de una nación importante, sino de una gran raza libre, culta y rica!

Tal es la impresión agradabilísima que hemos sacado del proyecto que nos ocupa, del que nuestro querido compañero el inolvidable y malogrado José Faraldo dijo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cuando se imprimió su parte más importante:

«...y esta obra (la de la ejecución del proyecto), de magnitud e importancia dignas de una capital europea, es preciso que se lleve a cabo, sea como sea, cueste lo que cueste y pese a quien pese.

«Obligación es de nuestros munícipes buscar la manera más eficaz de realizarla; deber es del Gobierno atender a este problema de verdadera higienización y embellecimiento, pues la capital de una Monarquía, cuanto más espléndida sea, dará más alta idea de quien en ella reside.

«Tiempo es ya de que pensemos en grande y de que nuestras reformas no se limiten a la prolongación de una calle ó al ensanche de una plaza (que, a pesar de tales obras, se dejan imperfectas y sin la armonía debida con las vías adyacentes, ni obedeciendo a un plan general de reformas), y puesto que nos sale al paso un proyecto de la grandeza del presente, y con el cual podemos resolver de momento y para el porvenir grandes problemas de higiene, de estética y sociales, busquemos todos la forma de realizarle; comencemos la obra con fe en su éxito y con esperanzas de terminarla, y si las vicisitudes del tiempo no nos permitieran llevarla a feliz término, dejémosla, cuando menos, al promedio de su realización, y que nuestros hijos, al verla concluida, formen de nuestra iniciativa y de nuestros esfuerzos mejor idea que la por nosotros formada acerca de nuestros antecesores.»

«El libro que, para ornato de la bibliografía castellana, ve hoy la luz pública, érame ya conocido antes de que lo escribiera su autor, porque contándole por dicha entre mis antiguos discípulos, y habiendo mantenido con él grata y continua comunión de ideas, estaba yo, naturalmente, iniciado en las que informan el magistral estudio que nos ocupa, y tanto por conocerlas como por el valor personal que aquél atesora, así como por la ventajosa opinión que goza su autor entre la gente del oficio, puedo afirmar que este proyecto

tiene autoridad propia y no ha menester que se le preste ningún prólogo ajeno, cuanto menos éste, que, por ser mío, no puede servir de salvoconducto a manifestación alguna del entendimiento...

«Ved por qué me solaza la lectura de este libro y por qué acepto el honor de añadirle una página, pasando por la incongruencia de que sea la primera, cuando por mérito de su demérito debiera ser la última.»

«De ahí ese maravilloso surgimiento de soberbias metrópolis europeas y americanas...; de ahí, en una palabra, la ciudad moderna, cuyo trazado y construcción exigen al ingeniero la suma de cuantas aplicaciones integran el saber humano de su época; la Medicina con sus actuales é inmensas aplicaciones; el Derecho con su hermana la Administración pública; las Ciencias físicas y naturales, y cuanto exige la resolución de los gravísimos problemas atañentes a obras de todas clases, incluso las aéreas, subterráneas é hidráulicas, en las cuales la Ingeniería civil y la Ingeniería sanitaria, la Minería, la Topografía y la Arboricultura, se complican con la Geografía, la Demografía, la Estadística, la Estrategia y demás factores que pueden influir en la vida de una ciudad.

«Que tales puntos de vista se han tenido presentes al plantear y desenvolver el proyecto que nos ocupa, cosa es que se advierte al recorrer sus páginas, y en particular las del capítulo 6.º, donde se razonan las bases en que fundamenta sus conclusiones el autor.»

«El trabajo del Sr. Núñez Granés, aparte de su mérito intrínseco, ofrece una cualidad circunstancial, que le hace más interesante: la oportunidad.

«Este proyecto viene a su tiempo, respondiendo a una necesidad vivamente sentida. Llega cuando el vecindario, el forastero y la Prensa, claman por la realización de aplicaciones y mejoras urbanas, que no admiten aplazamiento; llega, cuando en Europa las ciudades medianas se convierten apresuradamente en buenas y las buenas en mejores; llega, cuando las Cámaras francesas acaban de conceder al Municipio de París 900 millones para el embellecimiento de la capital; llega, cuando en América se agigantan y hermosean poblaciones como Cleveland, Boston, Baltimore, San Luis, San Francisco, Washington, etc.; llega, en fin, cuando el pueblo de Chicago ha comenzado a poner en ejecución el proyecto de ensanche más vasto y asombroso que registra la Historia...»

Tal es, a grandes rasgos, el juicio que de este proyecto emite el sabio general Marvá, en las frases lapidarias que dejamos transcritas.

Para terminar, habremos de felicitar al Ayuntamiento, que dió medios para realizar este trabajo; al Sr. Sánchez de Toca, alcalde que, conocedor de las aptitudes de las personas, alentó al Sr. Núñez Granés para realizarlo; al secretario del Ayuntamiento, señor Ruano, que, según manifiesta dicho Sr. Núñez en la Memoria del proyecto, ha sido constante motor y amparador del mismo, excitando continuamente el celo de todos, y, por último, al personal, que, con grandes competencia y actividad, ha ayudado inteligentemente al ingeniero Sr. Núñez Granés.

Y en cuanto a éste, seguros estamos de su triunfo, que será más grande é indiscutible a medida que el tiempo transcurra y el pueblo de Madrid se haga cargo de lo que puede hacer una gran inteligencia puesta con varonil entereza, con voluntad inquebrantable, al servicio de una idea noble y altruista.

Sirva de recompensa al ilustre ingeniero, a quien tantas mejoras debe Madrid, si otra no recibiera (cosa que no nos extrañaría, porque entre nosotros no suelen darse recompensas cuando se merecen) la convicción de que su triunfo es seguro. ¡Y sienta desde luego, como compensación de los desvelos y de las luchas y sinsabores que le habrá proporcionado la realización de tan magna obra, las íntimas y profundas satisfacciones que hace nacer en el alma la seguridad de haber contribuido al bienestar de sus conciudadanos, realizando una labor útil y grande, creadora de vida y de riqueza!...

Y el señor alcalde proporciónese a su vez la satisfacción de coadyuvar a la realización de tan admirable proyecto y de hacer un gran bien a Madrid, disponiendo, no sólo que el Sr. Núñez Granés se dedique exclusivamente a dirigir su realización (todo vez que, por ser su autor, nadie como él le conocerá ni tendrá mayor interés en llevarle a cabo en la debida forma), sino también que se le suministren cuantos elementos sean indispensables para conseguir dicho fin.

Si esto hiciere el Sr. Francos Rodríguez, si lograra siquiera dejar iniciada tan radical mejora, su paso por la Alcaldía no habría sido estéril, y el noble pueblo madrileño recordaría siempre con agradecimiento al alcalde en cuya época se dió el paso más grande para su total transformación.

E. CABRERO.

Casino del Sardinero GRANDES FIESTAS.—RESTAURANT FRANCÉS.—TZIGANES. Reorganización completa al estilo de los principales Casinos europeos.

RECREOS. Apertura 1.º Julio

Todas las habitaciones deberían tener el piso recubierto de linoleum ó, en otro caso, de esteras finas de los grandes almacenes de Esperteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Gran variedad de persianas japonesas. Locales para la conservación de alfombras.

LOS TEATROS

Noviciado.—Anoche se estrenó la zarzuela dramática *Corazón gigante*, original de don José Quilis Pastor, música del maestro Anglada. El éxito que alcanzó fué clamoroso; bien es verdad que a él contribuyó la interpretación, en la que se distinguieron las señoras Guerri y Lastra y Sres. Bejarano, Gaiivar, Cosi y Cardoso.

El público, que llenaba el teatro, ovacionó a los intérpretes, que se vieron obligados a salir al final de cada cuadro y muchas veces a la conclusión de la obra.

*Corazón gigante* merece ser vista por todo ese público de buen gusto, dispuesto siempre a aplaudir las obras de tendencias sanas.

Latino.—El miércoles próximo se reestrenará en este teatro la zarzuela *Esmeralda*, de los Sres. Jimeno y San Felipe, en la que toman parte las señoritas Lacalle, Abienzo y Chavarrieta y los Sres. Pastor, Iñigo y De Pastors.

La obra será presentada con gran lujo por esta Empresa, esperando sea un éxito para la compañía que con tanto acierto dirige el primer actor y director, Sr. Espada.

Con la obra *La tragedia de Pierrot* debutó el actor Sr. Izquierdo, demostrando ser un excelente cantante, premiando el público su arte y gusto con constantes ovaciones al terminar la representación.

El *suplicio de Tántalo* continúa llenando por completo el teatro, pues es sin disputa el éxito de la temporada.

*Triunfo Palace*.—Cultivando con éxito el interés y variedad en su espectáculo, el sábado nos ofreció la Empresa de este aristocrático music-hall tres números verdaderamente notables que han de atraer extraordinaria concurrencia, los exóticos internacionales Mary-Tito, artistas inimitables en su género, que obtuvieron un éxito completo; los exóticos cómicoburlescos y saltadores Raoul and Marcel, que justificaron plenamente el buen nombre de que venían precedidos, y el originalísimo y asombroso trío Nathal con su hombre-mono, que en Madrid ha constituido siempre un curioso y atraente espectáculo, y que al presentarse de nuevo a nuestro público, alcanzará un éxito estupendo.

Con tan sugestivos números, en unión de las otras atracciones, no es dudoso aventurar que *Triunfo Palace* seguirá contando por llenos sus representaciones.

*Recreo de Salamanca*.—Siguiendo la costumbre de años anteriores, este aristocrático recreo cerrará sus puertas el viernes 30 del actual hasta 1.º de octubre próximo.

*Salón Madrid*.—El martes debutará en este concurrísimos salón la clásica bailarina Dorita, acompañada de su bailarín el indio Fakí.

Cada noche es más aplaudida la simpática artista sin brazos miss Mary.

*Recreo de la Castellana*.—El martes, primera soirée de gran gala de las cuatro que organiza la Empresa a petición de las señoras de la aristocracia que desean reunirse en este delicioso jardín.

Estas funciones se celebran fuera de abono.

*Kursaal de la Ciudad Lineal*.—Esta noche, a la una, se celebrará en este kursaal, después de terminada la sección de variedades, el tercero de los bailes que tan del agrado son del público en general; tanto por el confort del sitio donde se verifican, cuando por lo selecto del público.

La Empresa, para demostrar su agradecimiento a los cientos de espectadores que concurren al kursaal, entrega a las señoras, durante el baile, unos preciosos regalos, que en los concedidos en días anteriores han sido muy de su agrado.

Para facilitar la gran demanda de localidades, tanto para el kursaal como para el citado baile, ha establecido un despacho de billetes en la Carrera de San Jerónimo, 18.

Hoy, debut en el kursaal de los célebres exóticos Maxim and Mad.

OMNIBUS Y BERLINAS al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

SECCION OFICIAL. LA «GACETA» Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden nombrando a D. Alfredo González, D. Joaquín Madolell y D. Miguel Moll agentes especiales de la Asociación general de fabricantes de azúcar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el reglamento para el régimen de la Real Academia de Medicina de Santa Cruz de Tenerife.

Estado.—Autorizando al alcalde presidente del Ayuntamiento de Guernica y Luno (Vizcaya), para celebrar, con carácter benéfico, una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Dirección general de Aduanas.—Instancia de D. Francisco Alemán Martínez, solicitando la admisión temporal de la hoja de lata en rama.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en el Instituto general y técnico de Albacete la cátedra de Lengua francesa, la cual ha de proveerse por traslación.

—Idem id. id. en el Instituto general y técnico de Logroño, la cátedra de Literatura castellana, la que se ha de proveer por traslación.

—Nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Derecho mercantil internacional y Legislación de Aduanas de la Escuela Superior de Comercio de Málaga a D. Luis Mayor Moreno.

—Idem id. id. de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca a D. José Chervas Romero.

—Idem id. id. de la Escuela Superior de Comercio de Gijón, a D. Joaquín Mena Sarasate.

—Idem id. id. de la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, a D. Mario Aroza y Aroza.

Registro general de la propiedad intelectual. Obras inscritas en este Registro general durante el primer trimestre del año actual.

Dirección general de primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de permuta, profesores de pedagogía de los estudios elementales de las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Santiago y Salamanca, respectivamente, a D. José María Rodríguez y D. Evaristo Vázquez Pardo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando a D. Agustín Carratalá Martínez para ampliar con 12 casetas el establecimiento balneario denominado La Alianza, sito frente a la playa de Postiguet (Alicante).

—Idem a D. Domingo Figueroa y Pedrero para instalar anualmente, durante un plazo de diez años, en la época de baños, una galería general y 60 casetas móviles, en un trozo de terreno de 300 metros de longitud de la playa de La Costilla, de la villa de Rota (Cádiz).

—Idem a doña Carmen Arce Gutiérrez para que permanezca instalado el balneario de su propiedad, establecido en el Mar Menor, término de Pinatar, en las inmediaciones de la Casa de Pagán (Murcia).

—Concediendo existencia legal a los embarcaderos propiedad de D. Hilarión Aguirre, instalados en el Mar Menor y el Mediterráneo, en la provincia de Murcia.

—Autorizando al Real Club de Barcelona para construir, en el puerto de dicha capital, un edificio destinado a domicilio de dicha Sociedad.

—Legalizando un embarcadero establecido por D. Hilarión Aguirre en el Mar Menor, en término de Pinatar, en la provincia de Murcia.

—Autorizando a D. Rafael Juan y Roca para construir un muelle embarcadero junto al Torrente de San Magin, en el barrio de Santa Catalina, en el puerto de Palma de Mallorca.

—Concediendo a D. Francisco Azopardo y Bethencourt, vecino de Las Palmas (Canarias), una prórroga de cuatro meses para comenzar las obras a que se refiere la concesión que le fué otorgada por real orden de 6 de octubre del año próximo pasado.

ORDEN BOTIJIL

Levantinios y cántabros. Carísimos y económicos Hermanos del alma: Veinte años viene a cumplirse el 20 de agosto próximo que nuestra amantísima Orden, la más grandiosa de todas las conocidas, quedó fundada en la muy hospitalaria ciudad de Alicante, y desde entonces LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que apadrina toda iniciativa, cuando redunda en el bien general, ha venido permitiendo a Nos que en este diario publicásemos nuestras allocuciones, a fin de que fuese aumentando el número de cofrades y que el radio de acción de la Hermandad se extendiese por el suelo patrio.

Y en verdad que nuestra mil veces mil amada Cofradía, merced a tan constante apoyo, se ha colocado a tal altura, que hace falta un telescopio de gran potencia para poder apreciarla en toda su magnificencia y poderío.

La aclama Alicante; Granada y Murcia la bendicen; la ensalza Cádiz; San Sebastián, Santander y Gijón ansían que nuestra Congregación vuelva a poner sus plantas para rendirla pleito homenaje, y Huelva, en fin, también desea, a ser posible, según cartas a Nos dirigidas y artículos publicados en la Prensa local, que nuestra Orden, repetimos, vaya a recibir las muestras de entusiasmo que ha logrado inspirar en aquella capital de Andalucía.

Y si no fuese, Hermanos de nuestro corazón, por el altruismo que inspira siempre a nuestro órgano oficial, que a Nos permite, repetimos, la publicación de nuestras pastorales, ¿es posible, decidme, que hubiese llegado a tener la Hermandad la preponderancia que hoy tiene?

No olviden jamás, Hermanos nuestros, esta consideración, y cuantos de cerca ó de lejos tocan los beneficios que derrama á manos llenas nuestra Orden, postrosos satisfechos y propicios para establecer la mutua correspondencia de entrañables afectos.

Antes de continuar, y a fin de que reine la paz y concordia entre todos los cofrades y hasta entre los que no forman parte de la Hermandad, coadyuvan al desarrollo de la misma, cantemos la quinta estrofa del

SALMO XXVI La paz y la concordia derrama, Dios eterno, sobre cuantos protegen, ya de cerca ó de lejos, a nuestra Cofradía, y en un abrazo estrecho únelos para siempre por su altruismo y desvelos. Amén.

Hemos llegado al deseado período estival. Vosotros, queridísimos cántabros, vais a romper la marcha, pues el 5 del mes próximo, á las cuatro de la tarde, saldrá de la estación del Norte la peregrinación para la hermosa ciudad de Santander, cuya peregrinación volverá a repetirse, a la misma hora, en la tarde del 1.º de septiembre próximo.

Precios: 30 pesetas en segunda y 20 pesetas en tercera (ida y regreso). La estancia en Santander, en las dos peregrinaciones anunciadas, será de doce días. Nos daremos otro día cuenta detallada de todo.

Los cofrades levantinios saldrán para el Jordán el 8 del mes próximo, y costará el billete (de ida y regreso) 23 pesetas en segunda y 13,50 en tercera. El convoy saldrá de la estación del Mediodía a las dos y media de la tarde.

Nos damos este avance como prólogo a las sucesivas pastorales que habremos de publicar en nuestro oficial órgano.

Hasta entonces, tened calma; pero sabed por ahora que las peregrinaciones preparadas para Alicante son seis; para Santander, dos; otras dos para Gijón, y una para San Sebastián.

En Alicante, ó sea en el Jordán alicantino, el digno y celoso alcalde, D. Federico Soto, se propone agasajar a nuestra Orden todo cuanto pueda, organizando festejos, y lo mismo se proponen practicar los alcaldes de San Sebastián, Santander y Gijón.

Dios premie á todos y á Nos no eche en olvido, para poder dirigir á la grey con el mayor acierto.

Preparad, peregrinos, para el estival jaleo, que en este valle de lágrimas, el que no es tonto y es cuerdo, debe de pasar la vida, en lo posible, contento, y alegrarse haber nacido, como dicen los Quinteros.

¡Oh, y cuánto estimaría nuestra Hermandad que estos dos estimados y aplaudidos genios dedicasen un cántico a la amantísima Orden entre las Ordenes conocidas en España! Que la paz y el amor entrañable reine en nuestra grey por todos los siglos de los siglos. Amén.

Vuestro humilde pastor, MESTRE MARTINEZ.

EJÉRCITO Y ARMADA Servicio de la plaza para el 27 de junio. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Eledio Andino. Parada: Regimiento Infantería del Rey. Jefe de parada: Comandante de Arapiles, D. Ramón Morales Espina. Imaginaria de ídem: Comandante del 2.º Mixto de Ingenieros, D. Alfonso Rodríguez Rodríguez. Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavía. Jefe de día: Teniente coronel de Arapiles, D. Luis Carniago Martínez. Imaginaria de ídem: Teniente coronel de Figueras, D. Pedro Clauamchirán y Valls. Visita de hospital: Primer capitán de Liorena. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación manifestó anoche que no tenía nuevas noticias acerca de la aprehensión de armas en Corubión.

En el asunto sigue interviniendo el Juzgado de Marina, que es a quien corresponde.

El Sr. Vasconcellos, ministro de Portugal en Madrid, visitó ayer al señor ministro de Estado para expresarle su reconocimiento y el del Gobierno portugués por la conducta que el Gobierno español está observando en cuanto se relaciona con la persecución del contrabando de armas.

El Presidente del Consejo regresó por la mañana a Madrid.

Después de cambiar de traje y de tener algunas conferencias se dirigió a la boda de la señorita Emilia Rodríguez.

Por la tarde ha recibido el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial.

No tenía el Sr. Canalejas, según manifestó, noticias interesantes que comunicarles.

Había recibido el Presidente del Consejo un telegrama del gobernador de Cádiz dándole cuenta de haber recuperado su aspecto normal la población de Jerez y de que volverá a este punto con el fin de reanudar las negociaciones que venía siguiendo y llegar a un final satisfactorio para todos.

La Comisión de Jerez que a Madrid había venido con objeto de hacer gestiones cerca del Gobierno, en vista del giro que el conflicto ha tomado, las suspenderá.

Ha visitado al Presidente del Consejo una Comisión de Málaga para expresarle su deseo de que sea aplicada a aquella capital, para primero del año próximo, la ley de supresión de los Consumos, alegando que solamente Madrid y Málaga solicitaron la prórroga del arriendo, sin otra finalidad que la de esperar a que dicha ley fuese aprobada y se les aplicara.

El Sr. Canalejas ha manifestado a los comisionados que será asunto a estudiar en el seno del Gobierno.

También han visitado al Sr. Canalejas una Comisión de ferroviarios de Bilbao y el diputado a Cortes D. Dionisio Pérez, acompañando al alcalde de Puerto Real. Fueron éstos a tratar con el Sr. Canalejas una cuestión de Consumos que afecta a la Carraca.

Ha recibido además el Presidente una Comisión de carniceros.

Para mañana, por la tarde, está convocado el Consejo de ministros en Gobernación.

Una Comisión de diputados por Madrid ha visitado al señor ministro de la Gobernación para pedirle la supresión del boxeo.

El Sr. Barroso ha dicho a los que fueron a verle que ya tenía resuelto dar instrucciones al jefe superior de Policía para que el espectáculo no se consintiera.

A las dos de la tarde ha llegado el Rey a La Granja.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece a los niños.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Aya y Taboada. Ayudante, señor Peces.

A las ocho de la noche se presentó Pascuala Pío, la que, estando fregando suelos, se clavó una aguja en la mano derecha; siendo necesario practicarla un desbridamiento para extraerla.

—Antonio Quejano, de sesenta y nueve años, se cayó en la calle de San Bernardo, luxándose el pie derecho.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

CENTRO

Doctores Soutullo y Méndez. Ayudante, señor Veiga.

Trabajando en la calle de Pontejos, el jornalero Eduardo Crespo se ocasionó heridas en la mano izquierda.

—José Alejo fue curado de una herida de consideración, situada en la región occipital, que se la ocasionó casualmente en la calle de Carretas.

—Fueron asistidos dos alcoholizados.

CONGRESO

Doctores Merino y Aldaya.

El guardia de Seguridad Rafael Hernández tuvo la desgracia de caerse en la calle del Pacifico y producirse una herida en la pierna izquierda.

—Rafael Baldomero sufrió un accidente y, al caerse, se fracturó la cuarta costilla izquierda.

—En la calle de Pignatelli fue agredido, por un compañero de oficio, el jornalero Atalano Simón, que resultó con una herida en la cabeza.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell.

Valentín Arroyo fue curado de diversas heridas, que se produjo en otras tantas caídas que sufrió, a causa de hallarse alcoholizado.

También el albañil Silverio Otermin fue curado de lesiones, que se produjo por la misma causa que el anterior.

—Ricardo Peral fue curado de erosiones en la cara, que se las produjo otro sujeto, con quien cuestionó en la calle de Mesón de Paredes.

LATINA

Doctores Sebane y Araco.

El niño Gabriel Córdoba, jugando con otros de su edad, en la calle del Bastero, se produjo diversas heridas y contusiones.

—El cerrajero José Embuena fue curado de una herida en el antebrazo izquierdo, que se la produjo un sujeto con quien regañó en la Plaza de Toros de Vista Alegre.

Los automóviles.

En la calle del Marqués del Riscal fue atropellado por un automóvil el panadero Angel Fernández.

Fue curado de varias heridas de pronóstico reservado en la Policlínica de la calle de Tamarit.

—En la plaza Mayor el sacerdote D. Celestino Moreno, congresista del Congreso Eucarístico, fue atropellado por un automóvil, sufriendo varias heridas de pronóstico reservado, de las que fue curado en la Casa de Socorro del Centro.

Pasó a su domicilio.

El chauffeur que guiaba el automóvil ha sido detenido.

Más atropellos.

En la calle de Segovia fue atropellado por un carro un individuo llamado Odón Salazar.

Sufrió la fractura completa del húmero derecho.

En la Casa de Socorro de la Latina fue calificado su estado de pronóstico grave.

El carretero fue detenido.

—En la calle de los Artistas fue atropellado por una bicicleta el niño, de ocho años, Domingo Guerra, el cual sufrió varias heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Chamberí.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

INFORMACION BURSATIL

26 DE JUNIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros b. sátilés, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data for Madrid and Barcelona, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Barcelona, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Bilbao, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

Table with financial data for Paris, including closing prices for various securities and currencies.

mundo Meric y Meric (q. e. p. d.), en las iglesias de San Ginés, de Madrid; en las de las Ursulinas, Capuchinas y parroquial de la villa de Pinto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Para el clero rural.—El mejor recuerdo de Madrid, ehanclos marca «El Chimpancé», Pozas, 2, y guarnicionerías. Se vende tronco, limonera y bolea.

EL AGUA DE BURLADA

combate los vómitos durante el embarazo.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del antiguo empleado del Estado nuestro particular y buen amigo D. Manuel Trujillo Macías.

El Sr. Trujillo, que habla desempeñado importantes destinos del Gobierno, falleció en Lérida, donde desempeñara la plaza de tenedor de libros de aquella Delegación de Hacienda.

A su hija, la Srta. María Trujillo y Serrano, reiteramos nuestro más sentido pésame.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, antes de finalizar el presente curso académico, que terminará en la primera decena del mes de julio próximo, resolverá y publicará el resultado del examen de las memorias presentadas a los concursos sobre adjudicación de premios de la Corporación y de las Instituciones que tiene a su cargo.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a las grandes capitales de la Europa Central

ITINERARIO

Madrid.—Paris y Versalles.—Bruselas.—Amberes.—La Haya.—Amsterdam.—Colonia.—Hamburgo.—Berlín.—Dresde.—Viena.—Budapest.—Munich.—Zurich.—Berna.—Ginebra.—Lyon.—Barcelona.—Madrid.

PROGRAMA

5 de julio.—Salida de Madrid para Paris. 6 de julio.—Llegada a Paris. Desde el 6 al 10 de julio.—Estancia en Paris. Dos días de visita en landó. Excursión en automóvil a Versalles, por Saint-Cloud. 11 de julio.—Viaje a Bruselas. Estancia en la capital belga; paseo en landó. 12 de julio.—Continuación de la estancia en Bruselas. Por la tarde, paseo en landó. 13 de julio.—Estancia en Amberes. Por la tarde, paseo en landó. 14 de julio.—Por la mañana, viaje a La Haya. Por la tarde, paseo-visita de La Haya en landó. 15 de julio.—Por la mañana, viaje a Amsterdam. 15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Por la tarde, paseo en landó. Pintoresca excursión a la isla de Marken. 18 de julio.—Viaje a Colonia. 19 de julio.—Estancia en Colonia. Por la tarde, paseo en landó. 20 de julio.—Viaje de Colonia a Hamburgo, donde se llega por la tarde. 21 de julio.—Estancia en Hamburgo. Paseo en landó por la tarde. 22 de julio.—Viaje de Hamburgo a Berlín. 22, 23, 24 y 25 de julio.—Berlín. Paseo por las tardes en landó. Excursión a Potsdam. Salida para Dresde. 26 de julio.—Estancia en Dresde. Por la tarde, paseo en landó. 27 de julio.—Viaje a Viena. 28, 29, 30 y 31 de julio.—Estancia en Viena. Visita de la ciudad en tres días. Por la tarde, en landó. Excursión a Schoenbrunn. 1.º de agosto.—Por la mañana, viaje a Budapest. Por la tarde, visita de Budapest en landó. 2 de agosto.—Budapest. Por la tarde, paseo en landó. 3 de agosto.—Vuelta a Viena. 4 de agosto.—Viaje a Munich. 5 y 6 de agosto.—Estancia en Munich. Por la tarde, paseo en landó. 7 de agosto.—Viaje a Zurich. 8 de agosto.—Viaje a Berna. Visita de Berna. 9 de agosto.—Viaje a Ginebra. Visita de Ginebra en landó. 10 de agosto.—Por la mañana, estancia en Ginebra. Salida para Lyon. 11 de agosto.—En Lyon. Paseo en landó. Salida para Barcelona. 12 de agosto.—Llegada a Barcelona. Regreso facultativo a Madrid.

Primera clase, de frontera a frontera, 2.100 pesetas

Suplemento al precio del recorrido en España, 100 pesetas.

En el precio indicado están comprendidos todos los gastos de viaje: ferrocarril en primera clase, vapores, buenos hoteles, omnibus, coches, visitas, propinas, entradas, excursiones. Un intérprete acompañará al grupo, encargándose de todos los detalles.

Las inscripciones y los pagos deben ser hechos, antes del día 1.º de julio, en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

Los lectores de provincias pueden remitirnos un cheque sobre Madrid.

Las Compañías ferroviarias extranjeras no conceden ninguna franquicia de equipajes, pero todas permiten llevar maletas de mano en los coches.

Todas las peticiones de informes e inscripciones deberán ser dirigidas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

El número de plazas está limitado rigurosamente.

ULTIMA HORA

El rentista Vermesch.

PARIS. Hace más de un año, en circunstancias misteriosas, desapareció del Vesinet, cerca de Paris, donde vivía, el rentista Vermesch.

Las diligencias realizadas no dieron resultado, dándose por concluido el sumario abierto. Pero esta mañana se ha descubierto el cadáver del desaparecido, enterrado en el jardín de su villa.

Importación de vinos españoles.

PARIS. Según la estadística publicada por la Dirección general de Aduanas, se eleva a 1.006.305 hectolitros la cantidad de vinos españoles importados en Francia desde primero de año.

En época correspondiente de 1910 y 1909 alcanzó dicha importación sólo 35.910 y 21.537 hectolitros respectivamente.

Nacimiento de una Archiduquesa.

ISCHL. La Archiduquesa María Valeria de Austria, esposa del Archiduque Francisco Salvador, ha dado a luz felizmente una niña.

El «Montevideo».

VERACRUZ. Con rumbo a Puerto Méjico salió el sábado el vapor de la Compañía Transatlántica Montevideo.

Iglesia destruida.

BURGOS. (Lunes, tarde.) En el vecino pueblo de Villahoz se ha declarado un formidable incendio, que ha destruido la iglesia de aquel pueblo.

En cuanto se tuvo aquí noticia del siniestro, salieron para Villahoz las autoridades y los bomberos.

Estos últimos trabajaron denodadamente, pero no pudieron evitar que quedase destruido el templo.

Viaje de un ministro.

GRANADA. (Lunes, tarde.) Ha marchado a Córdoba el ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno, acompañado del diputado Sr. López Monis, el inspector de Monumentos, Sr. Herrero, y del arquitecto conservador de la Alhambra, D. Modesto Cendoya.

La despedida tributada al ministro ha sido en extremo cariñosa.

Visita médica.

LINARES. (Lunes, tarde.) En el expreso ha regresado a Madrid el doctor Codina, que vino a completar estudios sobre la angulostomiasis y la anemia infecciosa de los mineros.

Ha tomado varios datos y ha visitado, en unión del alcalde y de los médicos locales, el hospital del marqués de Linares, recién construido.

El doctor salió impresionado por las deficiencias sanitarias y el mal estado del edificio, que está inservible y sin casi poder utilizarse, después de haber costado un millón de pesetas.

Excursionistas cubanos.

GIJON. (Lunes, tarde.) A las seis de la tarde entrará en el puerto del Musel el transatlántico Navarre, conduciendo a los excursionistas cubanos, que vienen para asistir a las fiestas del Centenario de Jovellanos.

Todo el pueblo se dirige al muelle, así como el alcalde, Comisiones y músicas. El entusiasmo es indescriptible. Se ha hecho acopio de miles de flores para arrojárselas al paso de la comitiva.

Los pasajeros desembarcarán en el puerto interior a las siete de la tarde, y se dirigirán en paseo triunfal al Ayuntamiento.

La bomba de Valencia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Juzgado que entiende en la causa de la bomba ha practicado esta mañana una diligencia interesante. Estuvo en la cárcel realizando un cateo entre los detenidos y algunos testigos.

Luego, acompañado de Carlos Soler, encargado de la limpieza de la capilla donde estaba la bomba, practicó una inspección ocular, apreciando que los daños son de escasa importancia.

El Juzgado recogió muchos balines, que demuestran la fuerza explosiva que tenía la bomba, pues aparecen incrustados algunos en el techo.

Luego volvió a la cárcel, ampliando las declaraciones de los procesados.

A instancia del ministerio fiscal, de conformidad con lo preceptuado en los artículos 8.º y 14.º de las leyes de 10 de junio de 1804 y Asociaciones, respectivamente, el Juzgado decretó la suspensión y cierre del Circolo de la Juventud republicana radical, comunicándosele al gobernador para su cumplimiento.

El Juzgado practicó también un registro en el domicilio de dicho Centro.

Tres penas de muerte.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El fiscal ha calificado la causa instruida con motivo del envenenamiento del concejal Sr. García Romero, ocurrido en Burjasot. Calificó de asesinato, considerando culpables al hijo de la víctima, a Bernarda García y a Dolores Jimeno.

Esta última es acusada de haber proporcionado el veneno.

El fiscal pide tres penas de muerte.

La causa se verá pronto.

Detalles de un robo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ampliando los detalles de la sorpresa de los autores del robo de la relojería de Monfort, a que me refería anoche, podemos añadir que el robado

es hijo del dueño de la relojería de la plaza de Palacio, que fue asaltada, hace tres meses, por unos apaches.

Los ladrones detenidos anoche fracturaron la puerta de la entrada que da a la calle del Comercio, sitio en que, aunque bastante concurrido, a aquella hora de la noche hay poca vigilancia.

Uno de los ladrones penetró en el interior y otro, conocido por el Blanco, cerró la puerta y quedó vigilando. En esto pasó el sereno, le preguntó qué hacía allí y, como no le convenciera la respuesta, le hizo abandonar aquellos lugares, dándole unos cuantos pescozones.

El Blanco fué a la calle del Mediodía a buscar a un compañero para que se encargara de continuar la vigilancia y avisar al interior para que saliera.

Así lo hizo éste, que se llama Mas, y el que estaba dentro de la tienda, conocido por el Francés, salió con un paquete que contenía lo robado.

Ambos marcharon a la casa de la calle del Mediodía, donde distribuyeron el producto de lo robado e hicieron algunos regalos a la dueña del piso, a sus dos hijos y a un vecino.

Al pretender vender uno de los objetos robados, fué detenido el apellidado Mas, y a consecuencia de esta detención vino la de la dueña del piso y sus hijos.

El Blanco y el Francés no han sido detenidos, y se cree han desaparecido de Barcelona con la mayor parte de lo robado.

Se busca a un sujeto que la misma noche del robo compró en treinta y dos duros buena parte de las alhajas.

LAS HUELGAS

Barrenderos en huelga.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Los operarios de la limpieza pública se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y disminución en la jornada.

La limpieza de las calles ha sido hoy hecha por los acogidos de los Asilos municipales, que se han prestado voluntariamente a ello, no notándose la falta de los profesionales.

En Cataluña.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Comunican de Tarrasa que hoy han entrado a trabajar más obreros. Los huelguistas ascienden a 1.400.

—De Sabadell dicen que, a pesar del acuerdo tácito de no ir a la huelga los albañiles, hay división entre ellos. Unos opinan por la huelga inmediata y otros por celebrar una nueva reunión para acordarla.

No se puede saber qué han decidido, porque como hoy llueve, la mayor parte de las obras están paradas.

—En Igualada el conflicto sigue en pie.

EN FRANCIA

La crisis ministerial

Calendarios políticos.

PARIS. Los periódicos abandonan ahora la idea de disolver el Parlamento, confiando en que un Gobierno enérgico podrá llevar a cabo una reforma electoral transaccional con la unión de los grupos de la izquierda.

El nombre de M. Caillaux es el único que suena actualmente para la Presidencia, considerándose también seguro el mantenimiento de M. Delcassé en el ministerio de Marina.

Además de M. Crippi, que se cree se quedará con la cartera de Negocios Extranjeros, se citan como individuos probables del nuevo Gabinete a MM. Bourgeois, Deschanel, Ribot y De Selves, actual prefecto del Sena.

Caillaux forma Gobierno.

PARIS. El Presidente de la República ha ofrecido la formación del nuevo Gabinete a M. Caillaux, quien dará contestación en el resto del día.

Lo de Marruecos Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La familia del general Aïfan.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) Han salido para Ceuta la esposa y la hija del general Sr. Aïfan, siendo despedidas por el señor marqués de Villalinda.

Noticias de Larache y de Alcázarquivir.

Según noticias de Larache ha salido un convoy para Alcázarquivir, mandado por los Sres. Silvestre y Ovilo.

Noticias de Alcázarquivir dan cuenta de que allí se cree que la mehalha Moreaux se trasladará en breve plazo a Zoco El Arba.

INTERNO

AVISOS UTILES

Os sentís fatigados y vuestras fuerzas decaen? Tomad el VINO PINEDO, tónico de resultado seguro.

La gran Exposición que de la Medalla conmemorativa del Congreso Eucarístico presenta la joyería de Pérez Molina, motiva el que este acreditado establecimiento, Carrera de San Jerónimo, 28, se vea muy visitado estos días por los señores congresistas, que pasan a adquirir tan artística medalla de plata.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. 1.ª f. 903.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Frototipo de las aguas nitrogenadas de I. 836 me ras sobre el nivel del mar

Tempora oficial: De 15 junio a 21 de septiembre

BAÑEARIO DE PANTICOSA. Automóviles de LA TRANSPIRENAICA en Laruns y a la llegada de todos los trenes en Sabiñánigo.

